

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV. - Núm. 1.073 Apartado de Correos núm. 29 Jueves, 30 de Septiembre de 1926 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Primo de Rivera habla de la previa censura y de la Asamblea Nacional

EL RAID A LA GUINEA ESPAÑOLA

Interrogados por los periodistas el general Gómez Jordana y Kindelán, han manifestado que oportunamente se darán detalles del raid a la Guinea española, pues antes de adelantar ningún dato es conveniente tener preparados todos los trabajos. Ambos jefes se han mostrado satisfechos del aparato en que harán el vuelo los aviadores españoles y parece ser que a este vuelo se le rodea de grandes alicientes para probar a aquellos habitantes que España no desatiende los servicios aéreos tan importantes desde este punto de vista.

EL SANTO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Hoy celebra su fiesta onomástica el marqués de Estella. A primera hora el presidente del Consejo recibió al infante don Fernando, a numerosas personas aristócratas, militares, altos empleados y algunos palatinos. También felicitó al marqués de Estella el Patriarca de las Indias. Al mediodía el presidente reunió a los ministros, a los que obsequió con una copa de vino.

A causa de la enfermedad que le aqueja no asistió el ministro de Hacienda.

Por la tarde obsequió el presidente a los jefes del Ministerio de la Guerra.

LOS REPRESENTANTES VASCOS

San Sebastián.—Se han reunido en la Diputación los representantes de las tres Diputaciones vascas, para estudiar los asuntos que han de someter al ministro de Hacienda en el viaje que realizarán a Madrid.

MARTINEZ ANIDO

El ministro de la Gobernación asistió en la Presidencia a la visita que hicieron los periodistas al general Primo de Rivera.

REGRESO DEL GENERAL LOSADA

Regresó el general Losada después de realizar la visita de inspección por ausencia del general Saro, que se ha hecho cargo del mando de la Sección de Intervención y administración del ministerio de la Guerra.

REGRESO DE YANGUAS

El ministro de Estado, señor Yanguas, regresará a esta Corte del 3 al 5 de Octubre, dando por terminada la jornada regia.

DEL ULTIMO CONSEJO

En el Consejo de ministros celebrado anoche no se examinó el proyecto de la Asamblea Nacional consultiva como lo había anunciado por no haber recibido Primo de Rivera ni la ponencia ni el reglamento de la misma.

En cuanto lo tenga en su poder el presidente, facilitará una copia a los ministros para que puedan estudiarlo.

LO QUE DICE "EL LIBERAL"

"El Liberal" publica un artículo firmado por Niceto Olmeda, en que se hace mención de los sucesos ocurridos el día 29 de Septiembre del 68.

Recuerda el movimiento del Ejército y la Marina, la batalla de Alcolea y la salida de Isabel II.

También en otro artículo firmado por Pignatelli, se refiere a la salida de Isabel II de Madrid, hecha por un testigo presencial.

LA REFORMA DEL SISTEMA DE ARRENDAMIENTO

La información pública abierta por Real orden del ministerio del Trabajo en la Dirección general de la Acción Social Agraria, para exponer su opinión en problema tan in-

teressante como el régimen de la propiedad de la tierra y la reforma del sistema de arrendamiento, está dando excelente resultado a dicha información que han acudido entidades agrícolas y económicas, entre ellas la Asociación de Agricultores y Ganaderos.

En la Presidencia HABLANDO CON EL MARQUÉS DE ESTELLA

En la conversación del presidente con los periodistas esta noche empezó por decir que no había podido cumplir su propósito de marchar al campo.

Solo he conseguido—agregó—pasar hora y media. He llegado a Villaviciosa de Odria, y al pasar por Carabanchel y Cuatro Vietos y ver las tropas he sentido la nostalgia de la milicia.

Sería cosa de organizar una gran parada. Alegra mucho el movimiento de las tropas.

Inmediatamente invitó a subir a su despacho a los informadores.

LA PREVIA CENSURA Y LA ASAMBLEA NACIONAL

El presidente del Consejo había llegado a la Presidencia a las ocho menos veinte, y después de la breve conversación sostenida a la entrada, la cual recogemos en anteriores líneas, subieron los periodistas, pues con motivo de su fiesta onomástica había invitado a los que habitualmente hacen información en aquel centro, invitación que había hecho extensiva a los señores que prestan servicio en la Secretaría auxiliar de la Presidencia y a los jefes, oficiales y auxiliares del Gabinete de censura.

Acudieron también el director general de Marruecos y Colonias y el gobernador civil.

Fueron obsequiados por el presidente con pastas, jerez y habanos.

El general Primo de Rivera compartió en amistosos términos con todos ellos.

Empezó dedicando un gran elogio a la Prensa española, estimando que la previa censura no le ha producido daño, ya que en el curso de dos o tres años que se viene ejerciendo han dejado de publicarse periódicos, pero en la misma proporción en que desaparecía ese mismo número de periódicos con anterioridad al establecimiento de dicha medida, cuya necesidad encareció, aduciendo el ejemplo concreto de un artículo poco grato para el ministro de Hacienda italiano, precisamente en unos momentos en que aquella nación trata de estrechar los lazos que la unen a España y al propio tiempo que intenta mejorar la situación de la moneda.

Hablando después del proyectado viaje a Salamanca, que emprenderá mañana, añadió que solo le faltaba por visitar las provincias de Logroño, Huesca, Teruel, Soria y Badajoz, a la que irá en breve, y el archipiélago canario.

Refiriéndose a su discurso en la Universidad salmantina con ocasión de recibir el título de doctor "honoris causa", adelantó que se compondrá de tres o cuatro párrafos del pronunciado por Bernardino Machado por igual motivo en la Universidad de la Habana y otros tres o cuatro párrafos propios.

Dijo luego que en atención a sus compañeros de Gobierno había leído ante ellos el discurso durante el último Consejo y que su duración no excederá de ocho minutos.

Respondiendo a la petición de los informadores para que se les facilitara el texto del discurso, dijo que lo dejaría al Gabinete de censura para que éste en momento oportuno entregue copias a los periódicos, con lo que se evitará cualquier error de transmisión.

También a preguntas de los pe-

riodistas, habló acerca de la Asamblea Nacional, manifestando que no se podía adelantar nada en concreto, porque como hay varias ponencias relativas al proyecto no sería oportuno puntualizarlas mientras esas ponencias no se resuelvan en una fórmula en que se defina la organización, funcionamiento, prerrogativas, etc., de la Asamblea.

Y de la ley de Prensa?—preguntó un periodista.

—En eso—contestó el presidente—no habrá nada mío. La prueba está en mi afirmación de que sería uno de los temas que desarrollaría la Asamblea Nacional. En ella se determina si ha de subsistir o desaparecer la previa censura, aunque es oportuno recordar ahora que consultados algunos de ustedes sobre la conveniencia de subsistir la censura por la sanción a posteriori la respuesta de la mayoría dió preferencia a la previa censura, y a mi juicio, esto es lo más conveniente, pues, por ejemplo, en el caso de un delito no procede dar a la publicidad determinados trabajos policíacos, pues se advierte al delincuente del peligro que puede correr y por consiguiente se le facilitan medios para poder burlar a la justicia; como tampoco me equivoco—siguió diciendo—en lo relativo a la conveniencia de publicar la "Hoja oficial del Lunes". Eso no tendrá vida—hubo quien me anunció. Y sin embargo, ahí está el "Noticiero del Lunes" viviendo y propagándose de un modo progresivo.

Es innegable que la Prensa es hoy una necesidad. Todos sentimos el apetito de los periódicos y no se puede dejar incomunicado al público desde la mañana del domingo hasta la noche del lunes.

Antes de retirarse a su despacho el presidente escuchó amablemente la petición formulada por los periodistas para que se concediera la libertad provisional a un compañero encarcelado desde el 6 del actual.

El marqués de Estella dijo que expresaría su gran interés al capitán general en favor del periodista procesado.

Después se retiró para cumplir inmediatamente aquella promesa en una expresiva carta al general Ardanaz y despachar algunos asuntos urgentes.

VISITAD EN GIJÓN EL RESTAURANT "MERCEDES"



AYER EN EL TENNIS.—D. Carlos Castañón, que al ganar ayer al señor B. queda proclamado campeón de Asturias (Foto Duarte)

DE SOCIEDAD

Los partidos jugados ayer en el Real Tennis fueron:

Teresa Fresno perdió su partido contra Catalina Palacios, ésta y J. Collantes ganaron a Clementina Fresno y Pedrosa.

Carlos Castañón ganó a Luciano Barbón, y por tanto quedó campeón de Asturias.

Alvaro Lobo ganó a Luis Castañón.

L. Collantes y Pedrosa, ganaron a Lobo y Navia-Ossorio, éste perdió contra Meruéndano.

Teresa Fresno y Meruéndano ganaron a Isabel Llano Ponte y Carlos Castañón.

Alvaro Lobo ganó a Fermín Pedrosa.

El orden de juego para hoy, será el siguiente:

A las once.—Catalina Palacios y J. Collantes contra Elena Carbajo y L. Collantes.

A las doce.—L. Castañón y C. Castañón contra Meruéndano y P. Buyla.

A las tres y media.—Meruéndano contra P. Buyla; y señora de Merediz contra Marta Junquera.

A las cuatro y media.—Ibrán y Villamil contra Gutiérrez y Alonso; y Mimí Viliesid contra Remedios Llano Ponte.

A las cinco y media.—Señora de Merediz y Merediz contra Marta Junquera e Ibrán; y Remedios Llano Ponte contra Mimí Viliesid.

A las seis y media.—L. Collantes y Pedrosa contra ganadores de las cuatro y media; y ganadora de las cuatro y media contra Isabel Llano Ponte.

—Regresó de Tercia (León), donde estuvo veraneando, nuestro amigo don Leopoldo Gutiérrez, culto profesor del Liceo Asturiano.

—El domingo, después de la corrida de toros, de siete a diez de la noche, se celebrará un asalto en el Casino de esta capital.

—Se habla de la próxima aparición de una preciosísima novela, escrita por una distinguida señorita conocida en la buena sociedad ovetense, y residente hace una temporada en uno de los pueblos limítrofes.

Lo que se recaude de la edición será entregado para el soldado enfermo.

—Pasa una temporada en Oviedo, al lado de su apreciable familia,

EN EL CAMPOAMOR

La "Malvaloca" de Josefina Díaz de Artigas

Esta eminente actriz, uno de los espíritus femeninos más cultivados que hemos conocido, que va al día de todo lo que los buenos comediógrafos de Europa producen, y su valiente repertorio lo delata, ha podido elegir para su beneficio cualquiera de los múltiples estrenos que tenía reservados para su temporada de Oviedo. No obstante, nos ha dado "Malvaloca". Y nos la ha dado contando con la impresión que ya teníamos de otras actrices que antes que ella la pusieron en escena.

Generalmente asociamos en el recuerdo de un estreno el del actor con que lo vimos interpretado. Sin más elementos de comparación, a poca discreción que tenga el artista, ya nos es difícil suponer que la interpretación pueda ser de otra manera, y sólo un trabajo muy nuevo, muy extraordinario puede ser parte a borraros aquella primera impresión con que nos quedó la obra estereotipada.

En este trabajo sobresaliente triunfaron ayer los juveniles arrostos de la primera actriz.

No hemos visto jamás representada en escena una pasión tan honda, tan arrolladora, tan frenética como la de la Malvaloca de ayer tarde. Era el verdadero amor que se despierta de una vez para siempre en una pobre criatura humana hecha para amar y cuyo corazón palpita constantemente en la herida de los labios.

¡Qué portentosamente estudiado y sentido el personaje! Ella era la Andalucía toda sentimiento y fanatismo y locura. Josefina Díaz simbolizaba todo el dolor irremediable de haber encontrado el mundo inferior a su pena. Sus arranques instintivos, las inflexiones de su voz, que parecía humedecida por el llanto, voz que pasaba del sufrimiento al coraje, de la pasión a la ira, prendieron de tal manera en el ánimo de los espectadores que nunca como ayer pudo decirse que hubo una emoción colectiva, unánime, que a todos hacía partícipes del mismo sentimiento.

Merecía esta serrana que fundieron de nuevo como funden las campanas.

Tres versos que en boca de la primera actriz eran un poema. Parece

nuestro joven amigo el alto empleado de la Hullera Española en sus oficinas de Madrid, don Lorenzo Cano.

—Ha salido en el rápido de ayer con dirección a Italia, donde proseguirá sus estudios, el notable barítono ovetense don Joaquín Villa, que como saben nuestros lectores está contratado por la empresa del Teatro Real de Madrid para tomar parte en la próxima temporada de ópera.

A la estación acudieron a despedirle algunos directivos del Orfeón Ovetense, así como gran número de sus amistades.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro celoso corresponsal en Soto de Luján don Francisco Peláez y su joven y bella esposa.

—En el correo de ayer salieron para París doña Balbina Moriyón de Menéndez y su bella hija Maruja.

—Después de pasar larga temporada entre nosotros, sale en el rápido de hoy con dirección a Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro distinguido amigo el notable escultor don Arturo Sondo.

—Después de haber obtenido brillantes notas en esta Universidad, ha salido para Bilbao el distinguido joven don Domingo Ribas.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartière, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

mentira que pueda haber un arte de selección en el modo de decir tres solos versos. Lo hay. Hay un *quid divinum* que brota espontáneamente del alma del artista y viste de luz toda cosa: una pincelada certera, un verso, un grito, un gesto de las manos.

El auditorio estaba ayer hechizado, pendiente palabra tras palabra, como si fuera una música divina, de los labios de la actriz. Bien es verdad que Josefina Díaz desbordó ayer su alma en el papel; se entregó toda, con su sentimiento, sus risas y sus lágrimas, y comunicó al público todo el torrente de su sensibilidad.

Había en su tono de voz la gracia ingenua y nativa de la mujer que habiendo pasado por todos los pecados y adversidades, no ha dejado de ser chiquilla y de ser buena, y había también la desesperación de no ser creída cuando sobre toda la angustia de su vida revuelta ponía la espuma de su sinceridad.

Estas mutaciones de carácter, estas transiciones de expresión, revelaron una vez más a la numerosa concurrencia, la flexibilidad espiritual de Pepita Díaz.

No acabaríamos nunca. Es tema inagotable.

Una triple ovación puso término a la magnífica interpretación de la genial actriz, que ya había visto repetidas muestras de entusiasmo en los dos actos anteriores.

Santiago Artigas tuvo también una de esas "llamaradas" que meten el corazón en un puño; Rogueras fué feliz compañero del primer actor y todos los demás contribuyeron a la acertada representación de la obra.

BRADOMIN.

«Azorín», en Oviedo

Anoche, por el Ferrocarril Cantábrico, llegó a Oviedo el ilustre escritor "Azorín".

Como saben nuestros lectores, viene a Oviedo con motivo del estreno de su primera comedia "Old Spain", que tendrá lugar mañana viernes.

"Azorín" ha estado otra vez en Oviedo. Fué en 1905 y vino a casa de su amigo, nuestro ilustre paisano Ramón Pérez de Ayala.

Desémosle al autor de "Castilla" grata estancia entre nosotros.

España en Marruecos / ona española

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice lo siguiente:

Zona Occidental.—Sin novedad. Zona Oriental.—El general en jefe y su escolta se encuentran en las proximidades de zoco Telata de Keta.

Sector de Larache.—Por la mañana la columna de vanguardia ocupó Orán el Age y Bab el Hamman, sin novedad.

Zona francesa

UNA AGRESION DE LOS MOROS

Tánger.—Noticias de la zona francesa dicen que en la frontera Norte un camión que transportaba un pequeño destacamento de fuerzas ha sido atacado en la noche última a dos kilómetros de Uazán por varios rebeldes que estaban apostados en Izauren.

Las fuerzas rechazaron el ataque.

Al fallecer su esposa, muere de impresión

Valladolid.—Se ha verificado el entierro de Eustasio Masada y su esposa María Galán, asistiendo numerosas personas.

María falleció en el momento de dar a luz y su esposo, a consecuencia de la impresión recibida, murió repentinamente.

LA GRAN REACCIÓN VITAL

Las telas de la noche están ya sobre la ciudad prendidas con los brillantes alfileres de los arcos voltaicos. El alfabeto humano de los transcuntes circula sobre la página viva de la acera, formando con hombres y mujeres las palabras del odio, de la amistad, de la indiferencia y el amor.

igualdad y fraternidad ¿eres tú que no pueden ser también el fermento de una doctrina económica? —Sí. Mas lo innegable es que ninguno de los tres ideales se ha cumplido y ya no hay gentes, jóvenes sobre todo, que estén dispuestos a morir por ellos.

—Para mí—dice uno—ese no es un problema. Lo tengo resuelto hace tiempo. —Supongo que esa conclusión no pertenecerá al secreto profesional.

—Ay, amigo mío. De ahí mi tesis: todo se debe a la gran reacción vital. Con eso no habíamos contado los hombres del siglo XIX, que preparaban con muy buena fe las doctrinas y las teorías del progreso del mundo sin pensar que el cientificismo, la conquista mecánica, caminaban más de prisa que la sociología y la filosofía.

—Hombre, no creo... —Yo lo encuentro muy claro. Nos quejamos del exceso de materialismo de la época, de la falta de emoción ideal que tiene la vida moderna, la mismo en política, que en arte, que en religión.

—A mí me parece que sin libertad política no puede existir nunca libertad económica. —Yo también lo creo. Pero es que aquella la damos ya por ganada, sin pensar que los períodos de excepción la ponen en peligro.

—O antes de la guerra. Es igual. Ya antes de la guerra se había iniciado en el mundo, en Europa principalmente, lo que yo llamo la gran reacción vital. Puede que la guerra la haya afirmado más con el ejemplo terrible de tantas víctimas; pero la gran reacción vital arranca de los últimos años del siglo XIX cuando el progreso mecánico comienza a influir decididamente en la vida colectiva.

—Y, mientras tanto, se fortalecen las instituciones tradicionales y se deja que las legiones conservadoras consigan nuevas trincheras. Eso es sencillamente suicida. —No te quito la razón. Pero también te digo que si son posibles ahora los grandes movimientos colectivos han de vincularse estrictamente a las reivindicaciones económicas.

—Pero los hombres de la guerra han luchado también por postulados ideales. Amaban la vida los franceses, los belgas, tenían para sí todos los adelantos de la técnica y no vacilaban en sacrificarse no solo por patriotismo, sino para detener la avalancha imperialista y absorbente.

—Estas palabras de esperanza y de porvenir iniciaron un silencio en la conversación. De pronto aparecieron, envueltas en risas, dos muchachas que con desenvuelta familiaridad se sentaron en la mesa de los interlocutores. Llegaron nuevas copas de Burdeos y de vermut y poco después un taxi recogió a los cuatro, camino de "Los Italianos".

—Si, si. Es verdad. Pero acaso no estuviese todavía cuajada en esa generación la voracidad que siente esta otra por la vida fácil. La gran reacción vital principia en los hijos de los que guerrearon o de los que presenciaron la monstruosa colisión. En parte, quizás, por el ejemplo pavoroso de tanta angustia que hizo más amable la existencia.

—Ya dentro del coche ambos amigos exclamaron casi a la vez: —¡La gran reacción vital! Uno de ellos recibió en la frente, como un tiro, un hueso de aceituna que le arrojó, traviesa, una de las chicas.

—Sin embargo, todos los hombres de todos los tiempos sintieron, por instinto vital, el amor a la existencia. —No en este grado. En el siglo XIX, el siglo romántico, no se vivía bien. Por lo regular el hombre se encontraba solitario e incierto ante el medio. Las dificultades de la vida, la absorción que de las pocas comodidades existentes hacían las clases privilegiadas, determinaba en la mayoría de los hombres cierto desdén sincero por la existencia que los llevaba a ponerse en peligro en todo momento.

—Pero es que ahora subsisten esas mismas diferencias. —No con aquel imperio. Entonces se vislumbraba el socialismo y ahora ya es una doctrina casi en circulación. El mismo progreso, postulado de nuestros abuelos, puede traernos el resultado contrario al que ellos esperaban. Libertad,

HERNIAS

Obesidad. Ventres voluminosos. Ventres caldos. Enfermedades de la matriz del riñón, del hígado y del estómago.

Se curan o se reducen, eliminando las molestias desde el primer día, con los modernísimos aparatos que Vd. hallará a la venta al por mayor y menor, en el nuevo bazar ortopédico de

Panizo y Vega Plaza de la Escandalería (al lado del Café Cervantes) OVIEDO

"AURORA" Compañía de seguros contra incendios Subdirección en Asturias JOSÉ BRAVO FRUELA, 13 - Teléfono 4-11 OVIEDO

Teatro Campoamor-Oviedo COMPANIA DIAZ-ARTIGAS ÚLTIMOS DIAS Hoy Jueves 30 de Septiembre 1928 Tarde 6 y media. —(13.º abono) Noche 10 y media en punto ESTRENO de la hermosa comedia en tres actos de Honorio Maura COMO LA HIEDRA AL TRONCO Mañana viernes, tarde y noche ESTRENO OLD SPAIN Primera comedia del ilustre AZORIN, que asistirá al estreno. Se despacha en contaduría.

El sábado, ESTRENO EL VIAJE INFINITO El domingo Despedida de la Compañía ESTRENO SIERRA DE LOBO

Salón Toreno EXITO - EXITO AMALIA DE ISaura Todos los días nuevos cuplés. Mañana viernes, DEBUT de la joven y bellísima bailarina ADELINA DURAN Próximamente EL PRISIONERO DE ZENDA Película portentosa de gran espectáculo por Alice Terry.

Sentencia absolutoria Sevilla.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra la señorita Leira y el exalcalde Esquivicher. Ambos han sido absueltos.

Por escupir a la Sagrada Forma Valencia.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Ramón Gómez Lacárcel, que escupió la Sagrada Forma al ser sacada de la iglesia de Santos Juanes. Se le condena a tres años, seis meses y once días de prisión correccional.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

QUINTO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña María de la Asunción García Valdés que falleció en Oviedo el día 1.º de Octubre de 1921 R. I. P. Su esposo, hijos, padres, hermanos, madre política y demás parientes. Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor. Las misas que se celebren mañana día 1.º de Octubre, en la iglesia parroquial de San Juan el Real, a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media y once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

HOY JUEVES INTERESANTE Y SORPRENDENTE DEBUT DE LA NOVEDAD DEPORTIVA Los 4 DEANGOLYS A LAS 7, TARDE A LAS 10,15, NOCHE Tomando parte toda la gran compañía de Leonard Parish

LA ESMERALDA JOYERÍA RELOJES DE TODAS CLASES - ARTÍCULOS PARA REGALOS CIMADEVILLA, 8. - Teléfono 6-76. - OVIEDO

Ayer, en el Cuartel de Pelayo Un consejo de guerra Nuestro querido compañero en la Prensa don Segundo López del Camino compareció ayer ante el Tribunal militar para responder de la publicación de un artículo en el estimado colega "El Carbayón", del que entonces era director el fraternal amigo. Quien conozca las virtudes del señor Camino, la nobleza de sus sentimientos, no puede atribuir sino a la fatalidad el hecho que ha motivado la instrucción del sumario.

Se constituyó el Tribunal, presidido por el digno coronel del Regimiento de Zapadores don Fernando Jiménez Sáinz, y figurando como vocales cinco capitanes y el vocal auditor de la Capitanía general de Galicia don Fernando González Barón. Actuó de fiscal el teniente auditor don José María Salvador Merino, y de la defensa de nuestro compañero estaba encargado el capitán del Príncipe don Alberto Benito.

El juez instructor, señor Arias, leyó el apuntamiento de la causa. En ella no se prueba nada contra nuestro compañero. Sólo hay un hecho innegable: que el documento en cuestión fué publicado y que la responsabilidad, en virtud del artículo 14 del Código, alcanza al señor Camino, como director que era entonces de este periódico.

La prueba testifical también le fué totalmente favorable. Cuantos depusieron en la causa, lo hicieron en términos elogiosos para el señor Camino, desde el Gobernador militar, nuestro ilustre amigo, el general Zuvillaga, hasta el último testigo.

Luego el fiscal dió lectura a su escrito de conclusiones definitivas. Es un informe cordial, en el que a la evidencia de una inculpabilidad moral, se antepone, implacable, la rigidez del artículo 14. Y pide una sentencia condenatoria.

Después informó el defensor. El capitán Benito ha preparado una defensa hábil, documentada, en la que se manifiesta un concepto altísimo de su noble misión.

Comparece un testigo, unas aclaraciones de nuestro compañero, unas preguntas ampliatorias y el acto termina.

Tras la deliberación, la sentencia. Esta es leída al señor Camino. Contiene para él toda clase de pronunciamientos favorables. No producirá en su vida el menor trastorno. Se reconoció por el Tribunal la ausencia total de intención de cometer el delito de imprenta que se le imputaba.

La sentencia no es firme hasta que la apruebe el capitán general de la Región.

De corazón nos felicitamos del resultado y felicitamos cordialísimamente al querido compañero.

LOS REYES A BARCELONA Se cree que llegarán el día 15

EL APOSENTADOR DE LOS REALES PALACIOS Se asegura que en breve llegará a esta ciudad el aposentador de los reales palacios señor Astúa. Este viaje se dice que está relacionado con la próxima visita de los Reyes, que parece será el día 15 ó 16 de Octubre.

CONSEJO DE GUERRA En breve se celebrará un Consejo de guerra contra los paisanos Dionisio Perales, José Arnao y Pedro Boada, por tenencia de explosivos.

LOS QUE OFRECEN EMPLEOS Hace poco tiempo el Ayuntamiento de Barcelona rescindió el contrato de volatería y caza. Por tal motivo quedan cesantes 80 empleados pertenecientes a la entidad arrendataria, que gestionan desde aquel momento su ingreso en el Ayuntamiento.

Hace pocos días se presentaron a uno de los cesantes dos sujetos llamados José y Román, los cuales propusieron que mediante la entrega por cada uno de los cesantes de mil pesetas se comprometerían a influir con algunos personajes para conseguir su ingreso.

Una comisión de empleados dió cuenta de la propuesta al alcalde, gobernador civil y jefe superior de Policía, los cuales aconsejaron que se hicieran acceder a la propuesta. Se acordó hacer esta mañana la entrega en un bar de la Ronda de San Antonio, y en el momento de efectuarla quedaron detenidos por la policía dichos sujetos.

ENTREVISTA Esta mañana se entrevistaron con el capitán general el presidente de la Exposición y el vicepresidente de la Diputación.

LOS TAXIMETROS DE LA CORTE

Madrid.—En el Gobierno civil se reúnen bajo la presidencia del gobernador la comisión de conductores de taxis, para tratar de la actitud adoptada por éstos el día en que se celebró el partido de fútbol a beneficio de la Asociación de la Prensa, negándose a realizar el servicio al campo del Real Madrid.

Ante el gobernador fundaron los conductores su actitud porque el Ayuntamiento había dado orden que no se les abonase el viaje de regreso al campo referido.

Como esto irroga un grave perjuicio para el público, el gobernador ha visto la manera de solucionar el asunto y llegar a un acuerdo. Lo ha conseguido firmando un acta, por ambas partes, y así evitar conflictos en lo sucesivo.

Lo compra de un ferrocarril

Bilbao.—Ha llegado procedente de Amberes el subdirector de los ferrocarriles del Norte Carlos Garro, portador de las 40 mil acciones que representan el capital belga invertido en el ferrocarril central de Aragón, que ha sido adquirido por la Compañía del Norte.

EXTRANJERO LUCHAS POLITICAS

París.—Telegrafían de la Habana que con motivo de las luchas políticas entre liberales y conservadores se han originado tumultos, resultando ocho muertos y numerosos heridos. Ha sido declarado el estado de sitio en la isla de Santo Domingo.

CHOQUE DE AVIONES

Praga.—En el Aeródromo de Belg un avión checoslovaco chocó con otro aparato que formaba parte de una escuadrilla yugoeslava.

LA DIETA POLACA

Varsovia.—El Senado ha aprobado por 40 votos contra 37 y 6 papeletas en blanco la moción presentada por las oposiciones reduciendo a 400 los 484 millones propuestos por el Gobierno para el cuarto trimestre del año actual.

Con motivo de este resultado el Gobierno planteará mañana la cuestión de confianza y es casi seguro que se proceda a la disolución de la Dieta.

SUFRAGIOS

En la iglesia de Santa Mónica se dijo esta mañana una misa en sufragio de los jefes, oficiales y soldados del batallón cazadores de Barcelona muertos durante la retirada en Larache.

DE UN REGISTRO

Algunos diarios de la capital los días 24 y 25 del actual dieron cuenta de un registro efectuado en el domicilio de Santiago Gurina, de Castell.

Como Gurina es persona de prestigio, la diligencia judicial se refiere a un asunto civil que sostiene con un hermano político suyo, y conviene hacerlo constar así.

VISTA SUSPENDIDA

Se ha suspendido la vista de la causa por asesinato del agente de policía Fernández Alegría.

La suspensión ha obedecido a que Barriobero, por causas ajenas a su voluntad, no ha podido salir de Madrid, y por enfermedad del otro letrado.

SUMARIO DESARCHIVADO

El Juzgado del Hospital ha desarchivado el sumario por injurias al arzobispo de Tarragona que se instruyó en 1912 a un redactor de "El Progreso" que ha sido detenido.

POR ASESINATO

Los días 28, 29 y 30 de Octubre, se celebrará la vista de la causa por asesinato contra Emilio Mayoles, que mató a su cuñado José Maso.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte. Gobierno, pero no se ha llegado a ningún acuerdo y por ello se ha aplazado la discusión hasta mañana.

ENTREVISTA DE CHAMBERLAIN Y MUSSOLINI

Londres.—En los centros autorizados se dice que no hay que conceder exagerada importancia a la entrevista que celebrarán mañana Chamberlain y Mussolini en Italia.

Esa entrevista que tendrá lugar a petición del jefe del Gobierno italiano, se celebrará probablemente en el puerto de Civitavecchia.

Por matar a su padre

Teruel.—Ha terminado la vista de la causa contra Miguel Bertrand Pallarés, que mató a su padre. El fiscal ha sostenido la petición de pena de muerte. La causa quedó concluida para sentencia.

Notas donostiarras EL MINISTRO DE JORNADA

El señor Yanguas recibió las visitas del exministro don César Silió, director del Instituto y del secretario de la embajada de los Estados Unidos.

A las once subió a Palacio para poner a la firma del Monarca varias disposiciones. Al mismo tiempo se despidió del Berano.

Más tarde, el ministro de Estado marchó al monte Iguelido, para almorzar en compañía del embajador de Inglaterra, quien le invitó.

Mañana realizará Yanguas una gira con que le obsequia la Diputación y a continuación se celebrará un banquete.

El día 3 el ministro de Estado hará una breve excursión a los Pirineos.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19 Merluza de altura, de Gijón, 6. Cola de un kilo, 5,75. Idem de medio kilo, 2,75. Pestañas de merluza, 2. Bonito fresquísimo, que nunca pica, 3,50. Bonito de ventrisca, 4. Besugo, 2. Pescadilla, 2, 2,50 y 3. Pestañas de merluza, 2. Congrio abierto, 4,50. Idem cerrado, 3 y 3,50. Chicharrillo fino, 0,25 docena. Lengüados, 1,50, 2, 2,50 y 3. Langostas vivas y cocidas, 6. Avisando al teléfono 7,79 y 8,79, se sirve a domicilio.

AYER EN PRAVIA

Banquete homenaje al fundador del Colegio de «San Luis»

Lo más hermoso de Pravia

El forastero que al llegar a Pravia pregunta en cualquier centro de reunión, círculos de recreo, hoteles, cafés, o casas particulares, cuáles son los monumentos o cosas dignas de ser visitadas en aquella hermosa villa, recibirá invariablemente esta respuesta: «La Colegiata, El Valle y el Colegio de segunda Enseñanza.»

Y en efecto, la Colegiata, hoy hermosísima iglesia parroquial, es realmente digna de ser visitada por su bella estructura, por su capacidad y por su rica, espléndida ornamentación, abarrotada recientemente con preciosísimos retablos, uno del Sagrado Corazón de Jesús y otro de la Virgen del Carmen, así como con una artística lámpara de 74 hilos de plata y una sacristía seguramente la más capaz y hermosa de Asturias.

De la Capilla del Valle basta decir que su antigüedad, aunque con modernas reformas, se pierde en la oscuridad de los tiempos, y que la imagen de la Virgen, llamada del Valle, es de extraordinario mérito y el ídolo de los pravianos, con lo que huelga decir que está regimiento decorado el local y conservado con pulcritud impecable.

El Colegio de San Luis de Pravia es también un establecimiento que merece la visita de los forasteros, no por la suntuosidad de sus dependencias, ni de la totalidad de su conjunto externo, que en nada se diferencia de otros muchos de su clase; lo que allí llama poderosamente la atención; lo que constituye la esencia y el nervio de todo su ser es la especial, especialísima organización con que viene funcionando desde su fundación, el año de 1894. ¡Hace treinta y dos años!

Fué su fundador, a instancias de varios padres de familia, el actual párroco-Arcipreste de aquella villa, don Eulogio Suárez Méndez, quien supo asociar a su obra lo más florido de la intelectualidad pravianca, llamando a sus puertas no como industrial que ofrece pingüe negocio, sino como pastor enamorado de la educación y cultura de sus ovejas, faltas de pasto para su inteligencia.

Por eso, sin señalar sueldo, ni comprometerse a renunciación de ninguna clase, a semejanza del Colegio Apostólico, eligió doce profesores y les dijo: «De cuantas villas rodean la nuestra no hay una sola que no tenga actualmente (era en 1894) un Colegio de segunda Enseñanza; lo tienen Avilés, Sama, Mieres, Grado, Tineo, Lluarca y hasta Muros del Nalón. ¿Hemos de ser menos que el último de esos pueblos? ¡Sería mengua de pravianos! ¿Hemos de fundar temerariamente un centro de Enseñanza con un profesorado retribuido, sin tener alumnos que sufragan los gastos? ¡Imposible!

¿Qué otro recurso queda? Que vosotros y yo—dice el animoso párroco—aportemos generosamente nuestro trabajo, encargándonos de la explicación de todas las asignaturas, sin más aspiración que la de favorecer a nuestro pueblo y sacar de la Enseñanza lo necesario para sufragar los gastos que origine la Dirección e Inspección de los alumnos y la servidumbre indispensable.»

El porvenir no era, en verdad, halagador; pero el razonamiento del párroco halló eco en sus feligreses; y el Colegio se fundó sobre tan endebles bases.

El público recibió con desconfianza a los nuevos profesores. Los más optimistas concedían un año de vida a la naciente fundación y sólo un mes de entusiasmo a algunos de los profesores habituados a una vida cómoda y regalada.

res habituados a una vida cómoda y regalada.

Bien pronto se convenció el pueblo todo de Pravia de que la cosa iba en serio. Una noble emulación se despertó desde el primer momento entre los noveles profesores; todos a porfía se disputaban la gloria de ser los que, a fines de curso, presentarán a exámenes sus discípulos con mejor preparación.

Y los exámenes de prueba de curso fueron un éxito resonante; y el nombre del Colegio de San Luis de Pravia corrió con nimbo de gloria por toda la provincia; empezaron a venir alumnos internos de todas partes y a cerrarse los Colegios que ponían cerco al de Pravia; y hoy sólo queda de todos aquellos el de Avilés.

De los profesores tan mal juzgados por los pravianos, digámoslo en honra suya, ni uno solo ha desfallecido en sus entusiasmos por la Enseñanza. La mitad viven hoy todavía y pertenecen al Colegio por ellos fundado; y los que faltan es porque la parca cruel ha segado sus preciosas vidas o los azares de la fortuna les han obligado a dejar el patrio suelo, aunque llevando consigo el consuelo de que quedaban bien representados en el Colegio por otros profesores de gran relieve e inmejorables dotes pedagógicas.

Actualmente cuenta este Colegio de San Luis de Pravia con seis sacerdotes, todos de brillantísima carrera eclesiástica, que tres de ellos han coronado con los grados de doctor o licenciado en Sagrada Teología o en Derecho Canónico; dos licenciados en Derecho Civil; otro en Medicina; dos profesores de Ciencias y uno de Dibujo. Total, doce profesores. ¿Qué Colegio de Asturias puede presentar hoy un cuadro de tantos y tales profesores?

Y siendo tal la organización, ¿qué tiene de extraño que aquel Colegio se vea preferentemente favorecido por los padres de familia que allí encuentran el desiderátum de sus aspiraciones, o sea, pensión económica, educación esmeradísima y alimentación sana y abundante?

De los abundantísimos y óptimos frutos cosechados por este Colegio dan elocuente testimonio las fiestas organizadas en él este año por sus antiguos alumnos, que alborzados acudieron a Pravia para recordar las gratas y vivas emociones allí experimentadas durante su vida de estudiantes.

POR UNAS HORAS....

Por unas horas evocaron ayer en Pravia los antiguos alumnos del Colegio de «San Luis», de aquella pintoresca villa, las andanzas y travesuras de la niñez, pasadas en la antigua corte del Rey Don Silo, en la época de sus estudios. Por distintos derroteros les llevó la vida; pero un día leyeron que se iba a agasajar a los antiguos profesores y al fundador de aquel centro docente y todos, como uno solo, acudieron al viejo solar para sentir la inefable dulzura que proporciona el caminar, cuando se han traspasado los linderos de la mitad de la vida, por los lugares que guardan algún recuerdo de la infancia.

En franca y cordialísima camaradería convivieron ayer por unas horas en Pravia, los que han prodigado la gracia de sus enseñanzas, los que con ellas se han abierto camino a través del mundo y los que ahora acuden a prepararse para luchar en las distintas carreras que han elegido.

Hasta se diría que el espíritu de los viejos profesores que ya emprendieron el más allá, estaba presente y complacido asistía a la hermosa y fraternal fiesta.

Volando pasaron las horas. Otra vez cada uno tomó su sendero; pero en el ánimo de todos viven, con fuerza impercedera, los momentos de alegría y de locura juvenil, y otra vez contentísimos volverán a evocarlos cuando una idea análoga los congregue nuevamente.

ANTES DEL BANQUETE

Antes de la hora anunciada para el banquete homenaje al fundador y profesores del Colegio de «San Luis», ofrecido por los antiguos y modernos alumnos, Pravia presentaba un aspecto de animación extraordinaria. Por todas las calles se veían grupos de la provincia formados por los antiguos discípulos, que acudían a rendir testimonio de cariño a los profesores y al viejo fundador de aquel centro educativo.

A las nueve y media de la mañana llegaron la mayoría de los alumnos que hicieron el viaje en tres

Otros lo hicieron en automóviles, que ocupaban la mayoría de las plazas de la villa.

Los alumnos de Mieres tuvieron el delicado gesto de llevar con ellos la banda de la villa de Teodoro Cuesta, que se juntó a la de Langreo, que se hallaba amenizando las tradicionales fiestas del Cristo en Pravia.

A las diez y media se celebró Misa, que resultó de una grandiosidad admirable.

EL BANQUETE

A la una y media, en la huerta del Colegio de «San Luis», tuvo lugar el anunciado banquete. En derredor de una artística mesa, se sentaron cerca de doscientos comensales, que entre risa y algazara recordaban los lejanos días pasados en el mismo sitio. Antes, un fotógrafo hizo varios grupos de los alumnos y de los profesores.

El banquete fué muy bien servido por la Fonda del popular José de la Casa Nueva, y estuvo sujeto a un abundantísimo menú, admirablemente condimentado.

La banda de Mieres tocó durante la comida escogidas y afinadas composiciones.

LAS ADHESIONES

Terminada la comida, el presidente de la Comisión organizadora de este acto, don José Orche, dió lectura a muchísimas adhesiones recibidas, entre las que se encontraban las de los señores Aza, Valle, García Moreno, Rodríguez Ureña, Cantos, Marqués y otras muchas.

Al llegar a esta parte del acto, penetraron en el local respetables damas y bellísimas señoritas de la buena sociedad pravianca, que vinieron a dar gran realce a la reunión.

LOS DISCURSOS

El actual director del Colegio señor Fernández Reguera, dá comienzo a los discursos.

Saluda con frases de gran afecto a los presentes, y dice que desea tener voz elocuente para demostrar a todos la emoción, la alegría que en tales momentos siente, al ver reunidos a los que a través de la provincia y de España van llevando la sabia de las enseñanzas que en aquel Colegio recibieron.

Recuerda a los hombres de ahora las travesuras de antaño, cuando el fumar a escondidas un cigarro costaba algunos leves castigos, y cuando las salidas de los que no sabían la lección provocaban la carcajada unánime.

—¿Qué es un volcán—le preguntaron un día a un discípulo.

—Volcán es... volcán es... ¿qué es un volcán? Una montaña que lanza penínsulas—contestó el discípulo, sentándose muy tranquilo.

Tiene un recuerdo de admiración para los profesores que ya murieron, y habla de la dicha que tendrían si pudieran ver tan florecida la semilla que ellos sembraron. Menciona a los profesores que sentían un cariño tan grande por sus discípulos que en todo momento estaban dispuestos a hallar atenuante para sus travesuras, y para afianzar el perdón citaban la redondilla de López de Ayala:

Con tal franca explicación queda el agravio deshecho. Yo me doy por satisfecho. Se levanta la sesión.

El señor Fernández Reguera termina su brillante discurso deseando que el Colegio de «San Luis» siga dando tan grandiosas pruebas de su valía, como ha dado con estos hombres que a todas horas se encargan de honrarlo.

Un ¡viva Pravia! corona su disertación por la cual es muy aplaudido.

El Abogado don José Orche dirige unas bellísimas frases a los reunidos para decir que le ha cabido la honra de ser presidente de la Comisión organizadora de este homenaje, y que un deber le obliga a hablar aunque en este momento las palabras no aciertan a expresar lo que el corazón siente.

Elogia la figura del fundador del Colegio y tiene párrafos brillantísimos al detallar lo que al Colegio de «San Luis» deben los que allí han recogido las luminarias del saber que les han valido para alumbrarse en los caminos de la vida.

Los camaradas de antaño, de hoy y de mañana—dice—venimos a esta casa solariega para decirlos, señores profesores y señor don Eulogio, que vuestra obra quedará siempre grabada en nuestros corazones; porque es obra de sanos ideales y de elevadas miras.

—Como el hijo que retorna al patrio solar, después de sus caminatas tristes o alegres por la vida, así venimos nosotros aquí para convertirnos por unos momentos en los niños que vosotros, amantes, educabais.

Una grandiosa ovación premia las frases del señor Orche, que ha sabido expresar de una manera grandiosa los sentimientos de todos.

Don Martín Andreu, Canónigo de Covadonga, pronuncia un discurso lleno de bellas imágenes, y durante el mismo glosa los motivos que han impulsado a los antiguos alumnos a rendir este homenaje a sus profesores, homenaje que ha superado con creces a cuanto se esperaba.

Don Martín Andreu es muy aplaudido al finalizar su peroración.

El fundador del Colegio de «San Luis», don Eulogio Suárez Méndez, habla al final y cuenta la forma en que nació el Colegio, en el cual no

Una nota oficiosa sobre la cuestión de Tánger

Nueva York.—Los diarios dan cuenta de haberse desenadenado un gran ciclón sobre Veracruz, causando daños considerables.

Se han ido a pique numerosos barcos surtos en el puerto. Parece que las víctimas no son numerosas.

Barcelona.—Hablando de la grave crisis que atraviesa la industria metalúrgica, el secretario general de la Unión de industrias metalúrgicas, Alejandro Planas, ha dicho:

—La crisis que padece la industria metalúrgica es consecuencia del desarrollo extraordinario que adquirió durante la guerra europea.

Durante la guerra se ampliaron los talleres y se renovó todo. Casi todos los beneficios se invirtieron en mejorar los talleres y ello exigía que la producción se asegurara.

El Gobierno tenía que haberse convencido de la necesidad de contar con una industria metalúrgica potente sobre la base de fomentarla y mejorarla e implantar un régimen de franco protectorado.

Como esto no se hizo y se dejó la industria abandonada, la situación espléndida de antes ha venido a ser decadente y angustiosa.

De unos años a esta parte han cerrado sus puertas numerosos talleres de todas clases, grandes y pequeños.

El personal obrero ha ido reduciéndose en una proporción de un 15 a un 35 por 100.

En la actualidad se trabaja poco y con un margen reducido de beneficios.

Hay grandes fábricas y empresas que no sacan el interés al capital.

En estas condiciones no pueden crearse nuevas industrias.

La industria metalúrgica ha de vivir hoy del mercado interior, salvados los casos en que el factor primeras materias se encuentre en mejores proporciones, pues es imposible pensar en la exportación.

El producto de aquí tiene un precio más elevado que el similar del extranjero, y es debido a que las primeras materias valen en España doble que en otras naciones. La mano de obra es más cara.

El remedio para la crisis se conseguiría del siguiente modo: Garantía de un régimen arancelario por un período de 5 a 10 años para los productos de nueva fabricación. Reforma de la ley de protección a la industria en el sentido de condicionar la libre entrada de la maquinaria. Trato de absoluta preferencia a la manufactura nacional. Suministros al Estado, Di-

creía casi nadie al abrir sus puertas.

—En 1894—dice—nadie esperaba que viviese un Colegio en Pravia, estando como estaba la provincia sembrada de ellos. Pero la realidad ha demostrado, una vez más, que cuando se cuenta con profesores jóvenes, animosos e inteligentes, cuando se batalla sin desmayos por una causa elevada, no hay obstáculos que puedan detener la marcha emprendida. De esta manera hemos luchado nosotros, y por eso hemos visto que en tanto se fueron cerrando la mayoría de los Colegios de segunda Enseñanza de Asturias, el que nosotros fundamos sigue en pie y seguirá, porque nosotros pronto desapareceremos, que ya las tres cuartas partes de la existencia las hemos traspasado; pero vosotros iréis dando un ejemplo claro de lo que aquí habéis aprendido, trayendo nuevos surcos en que sembrar la semilla de la inteligencia.

Una prolongada ovación acoge las últimas palabras de don Eulogio, que visiblemente emocionado se confunde entre los asistentes al acto, para evitar mayores demostraciones de cariño.

Como final, el antiguo profesor del Colegio, don Leonardo Ruiz, leyó unos versos muy bien compuestos, que fueron celebradísimos.

PROCESION

Después del banquete tuvo lugar la procesión, que dió la vuelta por todas las calles de la villa, seguida de las dos bandas de música, que durante el trayecto dejaron oír bonitas composiciones.

UN RASGO MUY ELOGIADO

Ha sido muy elogiado el acuerdo de la Sección del Ferrocarril Vasco-Asturiano, de facilitar billete a medio precio a los alumnos que han asistido al banquete.

El acuerdo honra a quien lo haya tomado.

putaciones, Ayuntamientos y empresas de servicios públicos. Primas a la exportación para compensar a los constructores la diferencia de precio de las materias primas; Organización regional del trabajo en los talleres. Situación de los talleres para la producción y venta de los artículos. Y fomento de la enseñanza técnica.

Madrid.—En la oficina de censura se ha facilitado una nota para la Prensa respecto al asunto de Tánger.

Se desmiente la información acerca de la manifestación naval italo-hispana en aguas de Tánger.

Italia por su parte ha desmentido también el absurdo rumor.

Por parte de España casi no es preciso porque ligada por tratado a Inglaterra y Francia respecto al régimen de Tánger, en gestión cordial y afectuosamente acogida por una próxima reunión para tratar de este asunto y participando leal, eficaz y cordialmente con Francia en la vigilancia marítima del Estrecho a nadie que no fuera un insensato se le podría ocurrir la inocente «boutades» de hacer una demostración de fuerza ante el propio Tánger.

Así, pues, ni acuerdo, ni conversaciones, ni siquiera pensamientos han existido por parte de España respecto a la absurda actuación que se le atribuye; y es incomprensible que periódicos serios acojan y propalen noticias tan desprovistas de fundamento cuya finalidad no se alcanza, pues nadie puede favorecer que las pasiones se agiten a base de una burda invención.

El problema de Tánger debe desarrollarse en un ambiente de serenidad y calma; y bien esclarecido y comprendido por todos el propósito del Gobierno español, éste se pondrá a hablar con el de Francia para llevar cabo un estudio previo en relación con las funciones que ambos allí ejercen, de lo que luego tendrá conocimiento Inglaterra, firmante con Francia y España del Estatuto y también probablemente las naciones que tienen pendiente la aprobación del mismo.

España, como se ha manifestado repetidamente, cree que cuando se lleven a cabo estos trámites habrá llegado el momento adecuado para expresar sus aspiraciones, derivadas de sus necesidades respecto a la modificación del régimen o del Estatuto de Tánger.

La serenidad, la formalidad y la verdad han de ser base de la conducta del Gobierno de España, que en vano quieren presentar alguno como inspirada en imperialismos maquiabélicos.

Roban una cartera con seiscientas pesetas

Ayer se tuvo conocimiento en la Comisaría de Policía de que se había realizado un hecho delictivo en la casa de un señor teniente coronel del Ejército, vecino de esta localidad.

Sucesos locales

ROBAN UNA CARTERA CON SEISCIENTAS PESETAS

Ayer se tuvo conocimiento en la Comisaría de Policía de que se había realizado un hecho delictivo en la casa de un señor teniente coronel del Ejército, vecino de esta localidad.

Dicho señor había echado de menos en la mesa de su despacho una cartera que contenía 600 pesetas e billetes del Banco de España y 1 cartilla militar.

Causó gran sorpresa este suceso en el domicilio del bizarro militar porque ninguna persona extraña a la casa había penetrado en ella, ni cabiendo dudar de que el autor del hecho estaba dentro del domicilio.

Efectivamente, realizadas las averiguaciones necesarias, se descubrió al autor de la sustracción que lo había sido un chico que frecuentaba la casa y al cual se le ocupó la cartera de referencia y los demás documentos.

Como el perjudicado comprendió que se trataba de una verdadera chiquillada, después de poner el hecho en conocimiento de los padres del muchacho, retiró contra éste toda acusación.

OTRO MOZALBETE RATELUELO

En los almacenes de gran velocidad de la Compañía del Vasco-Asturiano, se venía advirtiendo la falta de varios objetos.

Ayer se descubrió que el autor de estas desapariciones era un muchacho como de unos quince años de edad, que iba a dicho almacén a llevar películas, pues estaba empleado en una casa de esta localidad que se dedica a esta industria.

Academia Politécnica Asturiana CENTRO DE ENSEÑANZA MAGDALENA, 3, OVIEDO.—Teléfono 4-54

¡Ojo, novios!

- Armarios luna biselada, 1.ª con 6 perchas. 160 ptas.
- Id. roperos 1.ª con 6 id. 90 »
- Cama matrimonio, con somier, colchón y almohada 85 »
- Mesita de noche 12 »
- Mesas de comedor extensibles 40 »
- Aparadores modernos con mármol 125 »
- Colchones confeccionados 25 »
- Almohadas 5 »
- Cama de haya somier 1.ª 45 »

Juegos completos más baratos que nadie

Casa CARLOS

Frente al Cuartel de Santa Clara OVIEDO

Tito Reguera y Cuartas

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.

URIA (a la derecha del Norte)

Óptica MODERNA

MARAÑA GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS



D. Eulogio Suárez Méndez, fundador del Colegio de San Luis de Pravia



INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

EN LA CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidos durante los días 25, 26 y 27 los heridos siguientes:

José María Viso, vecino de El Pedroso, de una herida inciso contusa con probable fractura de la bóveda craneana.

Aniceto Gutiérrez, de 50 años de edad, vecino de La Villa, de una herida punzante en el sexto espacio intercostal derecho.

Manifestó que fué agredido por un tal Víctor Cancebo, vecino también de la villa. En el hecho interviene el Juzgado.

Santiago Redondo, de 50 años, vecino de La Depate, de varias heridas inciso punzantes, una en la región del muslo derecho en su tercio superior, otra al nivel del quinto espacio intercostal izquierdo, otras tres en las regiones del hipocóndrio derecho infratorácico y supra hipogástrica del mismo lado.

Fuó herido en agresión.

José María Carbajal, de 6 años, herida contusa en el frontal y otra en la región mentoniana. Casual.

DE QUINTAS

Los mozos del actual reemplazo que hayan librado del servicio por razones de familia, deberán recoger la cartilla militar en las oficinas del Negociado de Quintas de este Ayuntamiento el día 2 del mes próximo de nueve a doce y de dos a cinco.

Corresponsal

Puerto de Vega

AMOR AL RINCON DE CUNA

Hay muchas formas y maneras—esto cualquiera lo vé—de laborar por el engrandecimiento del pedazo de tierra que nos vio nacer, del rincón que tanto decimos amar.

Para ello no se precisa, a nuestro pobre entender, más que un poco de buena voluntad, algún entusiasmo y cerrar los oídos cuando algún oficioso pretenda trastornar ideales de trascendencia señalada, prendas, estas, que suelen ser producto del cariño que se siente por el terruño, del amor que se profesa a esta patria chica, rincón de nuestros amores, que tanto impulsa a luchar por su bienestar a los hijos de algunos pueblos, que, cual Puerto de Vega, por no citar otros muchos, caminarian por sendas de florecimiento, merced a eso, al interés de los aquí nacidos.

Es necesario argumentar en contra de la falta de entusiasmo para probar que los hijos del "bello puertiquín" trabajan por su progreso y engrandecimiento, así como ponen para lograrlo intereses, tranquilidad y sacrificios?

Forzosamente se ven sus necesidades latentes: agua potable cuya escasez alarma; incluso el río que es un foco de infección y otros lugares que necesitan más limpieza y desinfección, para que nuestro pintoresco Puerto de Vega impresione agradablemente a los forasteros que lo transitan y por bien propio. Carece, sin embargo, de otras muchas cosas que con un poco de voluntad y sacrificio hay que proponerse llevarlas a término. Para ello se debe emprender con brío las buenas ideas e iniciativas y cuantos medios aceptables se presenten a su ejecución. Conocemos "algo" que muy pronto se presentará para abordar alguna de las más salientes necesidades del pueblo, aunque en general son muchas; sobre todas la escasez de aguas.

Corresponsal

NOREÑA

DE SOCIEDAD

Saludamos en esta villa a la distinguida y bella señorita gijonesa Nieves Villabona Cuervo.

—Después de pasar unos días en compañía de sus distinguidos familiares de esta salió para Gijón la hermosa señorita Milagros Iglesias Alvarez.

—Se halla pasando unos días entre nosotros la encantadora joven de La Felguera Angeles Alvarez.

—El lunes pasó el día entre nosotros el virtuoso cura económico de La Felguera don Manuel Galán.

—Hemos tenido el gusto de saludar días pasados al distinguido gijonés don Adolfo Villabona.

Corresponsal

TRUBIA

UNA BODA

En la capilla castrense de la Fábrica de Trubia contrajeron matrimonio la simpática señorita María Rodríguez con nuestro estimado amigo don José San Martín, maestro armero del Ejército.

Fueron apadrinados por la señora Adela Alzueta y don Luis Fernández.

Una vez terminado el acto que estos casos requiere, los novios e invitados se trasladaron a casa de la novia, donde se les sirvió un soberbio banquete.

Los novios salieron a recorrer distintos puntos de la provincia, y dentro de breve plazo saldrán con destino a Africa, donde fijarán su residencia.

Al enviar nuestra felicitación a tan feliz pareja, la hacemos extensiva a sus respectivas familias.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en Turón al lado de sus parientes, regresó a Trubia la señorita Dolores Bahamonde.

—Para Madrid ha salido, acompañado de su esposa doña Julia Aller, el teniente de Infantería don Gabriel Fernández y su preciosa hija.

—Procedente de Reinosa pasa unos días al lado de sus queridos padres don José María Fernández, delineante de la Constructora Naval. Bien venido.

Extra.

Nutrefina

Alimento compuesto de plátanos y maíz. Muy nutritivo y de muy buen gusto.

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Ablaña (La Pereda)

DOS PALABRAS PARA TERMINAR

Hace unos días que publicamos una información sobre la Comisión de festejos de San Bernardo, que no agrado, por lo visto, a los señores componentes, los cuales se pusieron inflados y como picados de la tarántula. ¡Si está claro! ¡A cualquiera le agrada ser juzgado!

Me dicen que soy un intruso. Lo dudo. Al escribir el artículo citado, solo me inspiré en la verdad y en el sentir del pueblo. Y el pueblo que sufraga los gastos, tiene derecho a reclamar, a protestar, y a decir las verdades sin tapujos. ¡Estamos?

Si. Creo, y es lo más razonable, que si hubo en ellas ciertas irregularidades fueron debidas a su ineptitud para el cargo que ellos mismos se designaron.

Y ahora no vengan con pampininas, ni con músicas celestes, y no tachen a los demás de bobos, porque ya sabemos, ¡si tendremos clarividencia!, que hemos nacido con mala estrella y que los listos son ellos...

Nos dicen que van a contestar desde un periódico de la provincia a todo lo expuesto por nosotros. Veremos si logran convencernos de que la verdad tiene más de un camino.

¡Querrán seguramente contarnos, que de todo lo que pasó aquí solo los de "Pernambuco" tienen la culpa!

¡¡Vaya humoristas!!

Zusini

Ciaño (Langreo)

AL MARGEN DE UNOS PROYECTOS

Va pasando el verano abrumador que hemos soportado, y con él, también se van las posibilidades de que tuviesen efectividad varios proyectos que el pueblo anhela fervientemente.

Ya se va haciendo añoso en los archivos municipales el tan manido proyecto de traida de aguas. Han pasado varios veranos desde que los concejales socialistas lo presentaron a discusión, siendo aprobado.

Desde aquella fecha, ya casi desvanecida por el anacronismo, todos los estios se han ocupado de ella nuestros ediles, encareciendo la necesidad de activar las gestiones y llevarlo de una vez a la práctica...

Pero, pasan los asfiantes calores, aumenta un poco el cauce de las fuentes, y aminora otro poco el de

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN.

que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

primente espectáculo de las largas colas en las fuentes y pasa al olvido el viejo proyecto del abastecimiento de aguas de Langreo, quedando para otro año en que, llegado el verano, se ven en la ineludible obligación de sacarlo a la luz, aunque no sea más que por unos días, para luego dejarlo preterido de nuevo.

Tal vez se pretende demostrar a la opinión, que dicha empresa preocupa grandemente a la Corporación; mas, la opinión no da un mito de importancia a tales preocupaciones, porque comprende que, si sobra voluntad en todos, falta un genio emprendedor que lleve a la realidad estos deseos del pueblo.

Otro tanto habrá de suceder con el proyecto del concejal y culto maestro señor Mata. El medio millón de pesetas, presupuestado para la construcción de un buen lote de Escuelas en el concejo, no tendrá visos de realidad en mucho tiempo.

¡Magnífico proyecto, digno de su autor que, con el de la traida de aguas, dormirán el sueño de los justos en algún empolvado archivo! No me puedo explicar por qué sienten la necesidad de aprobarlos para luego dejarlos sin realización uno y otro año.

¿Qué no hay dinero? Esto no se puede argumentar. Si no lo hay en Langreo precisamente, lo hay en el resto de Asturias. Emitase un empréstito de cuatro o cinco millones de pesetas, amortizable en un cierto número de años, en Obligaciones reducidas y con un interés proporcional, y ya verán nuestros ediles cómo se cubre rápidamente.

Es más; estoy en la creencia de que, sabiendo encauzar los preliminares, buena parte de él habría de cubrirse sin salir de aquí. Además, la Diputación primero y el Estado después, ¡no tienen la obligación de cooperar a que el Municipio atienda y solucione los principales problemas, de los cuales dependa el bienestar de un pueblo?

Queremos poner de manifiesto una vez más, que, a nuestro humilde juicio, nada hay irrealizable, si la base primordial y mayor dificultad, es el dinero. Y no es suficiente tampoco la buena voluntad, sino que, unido a este factor, se necesita un genio emprendedor, que aún no poseemos.

Corresponsal

INFUESTO

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada de verano en Celorio (Llanes) regresó a esta la señora doña Margarita Posada de Riera y su hijo Luisito.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta, donde pasa unos días, procedente de Madrid, el distinguido abogado don Gonzalo Díaz.

—De regreso del Congreso dental de Filadelfia llegó a esta el reputado odontólogo don Lorenzo Castillo, a quien enviamos nuestro cordial saludo de bien venido.

—Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Cacentaina (Valencia) el señor don Antonio Alvarez del Manzano, que venía desempeñando igual cargo en el Juzgado de Instrucción de este partido, cuya marcha ha de ser en este concejo muy sentida.

Después de cumplir sus deberes militares regresó de Melilla el conocido y estimado joven don Jaime García.

Corresponsal

PILONA

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo don Luis Noriega Sierra, alto empleado de la Azucarera Española en Monzón.

—Procedente de La Hermita llegó al palacio de Las Huelgas la distinguida y bella señorita Sofia Montoto.

UNA BODA

En la mañana del sábado 25 unieron para siempre sus destinos ante el altar de la iglesia de Borines, el simpático joven don Angel de la Llana y la bella señorita Pilar del Llano, ambos pertenecientes a muy apreciables familias de aquella parroquia.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Carlos González, y fueron padrinos el distinguido joven don Oscar Fernández y la bella señorita Amparo Sevaras.

Terminada la nupcial ceremonia, se dirigieron los numerosos invitados que pasaban de cien, al hotel del Bañeario, donde se les sirvió espléndido y delicado lunch.

Los nuevos esposos salieron en el correo de las dos para Gijón y Oviedo.

Reciban éstos y sus familias nuestra cordial enhorabuena.

Lin de Pepa.

Ciaño Santa Ana

DE SOCIEDAD

Saló para Carbayín la distinguida señorita de esta localidad Rosario Martínez, donde pasará unos días al lado de su encantadora amiga la señorita de Colegial.

—Regresó de Pola de Laviana la distinguida y elegante señorita de esta Piedad Martínez.

—Se encuentra pasando unos días al lado de su amiga doña Matilde García la bella señorita de Carbayín Teresina Suárez.

—Regresó de Salinas la distinguida familia del médico de esta don José María Jove Canella, donde pasaron una larga temporada.

—Saludamos en esta al joven abogado don Julio Escandón.

—Con objeto de pedir la mano de la distinguida señorita Consuelo Bacín para nuestro buen amigo Cástor Antolínez (de Sama) han pasado con dirección a Campo de Caso los jóvenes Faustino Frigedo y el novel caricaturista Virgilio González.

Hevia (Siero)

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada de verano en su posesión de Hevia regresó a su residencia de Oviedo don Ricardo Cabeza, acompañado de sus bellísimas hijas las encantadoras señoritas Engracia, Asunción y Ritina y la bondadosa dama doña Felisa Cabeza, viuda de Gutiérrez.

—Después de pasar la acostumbrada temporada de verano al lado de sus familiares salió para la Pola de Siero la simpática y hermosísima señorita Adelina Cueva.

—Regresó a La Felguera la lindísima señorita Blanca Montes.

—Después de pasar el verano en Hevia, al lado de los señores don Avelino Díaz y doña Modesta Arbesú, del comercio de este pueblo, regresó a La Felguera la joven y bella señorita Florentina Alvarez.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plaza de la Catedral.—Teléfono 5-20.

LA FELGUERA

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS.—EXAMENES DE INGRESO

Mañana viernes, día 1 de Octubre, a las seis y media de la tarde, tendrán lugar los exámenes de ingreso en la Escuela de Artes y Oficios.

Los aspirantes a ingreso, menores de 18 años, que no estén al servicio de la Sociedad Duro-Felguera y no hayan presentado certificado del registro civil o fé de bautismo, deberán presentarla antes del jueves, día 7 de Octubre, requisito indispensable para poder ingresar.

La lista de aprobados se publicará el día 7 de Octubre.

LOS QUE REGRESAN

Han regresado:

De Gijón, don Adriano Guisasaola, culto empleado de la Sociedad Duro-Felguera, y la gentil señorita Pepita Zapico.

—De Caravia, la bella señorita Julia Canella.

—De Cuenya (Nava), la simpática y elegante señorita Anita Palacios.

—También regresó de Oviedo, donde pasó una temporada, la señorita Esperanza Miravalles y Fernández-Campa.

A todos damos nuestra cordial bienvenida.

SOCIEDAD FESTEJOS DE SAN PEDRO

Nos han asegurado que dentro de breves días será profusamente repartida por el pueblo para que llegue a todos los entusiastas felguerinos asociados, la convocatoria para la Junta general de la Sociedad Festejos de San Pedro, en cuya general, y después de aprobada el acta de la anterior y las cuentas, se procederá, por votación secreta y por mayoría de votos, al nombramiento de una Directiva que se encargue de confeccionar para el próximo año unos festejos lo más brillantes posible.

Es de esperar que a la expresada Junta general asistan todos, o casi todos los socios, para que después no se diga si son estos o los otros nombramientos los más acertados.

Benl.

SAN CLAUDIO

UN BAUTIZO

El domingo último recibió las aguas bautismales un hijo de nuestro buen amigo don Jovino González Carbajal y de doña Josefa Alonso, imponiéndole los nombres de Eustaquio Anselmo.

Actuaron de padrinos don Luciano González y doña Rosa González.

NECROLÓGICA

Después de larga enfermedad falleció en Pedruño doña Rosalía Muñoz Cimadevilla, esposa de don Rufino Alvarez, de estimada familia.

Por sus virtudes merecía el aprecio de cuantos la conocíamos.

El entierro y funerales por su eterno descanso se verificaron el martes, viéndose muy concurridos, como prueba evidente de las muchas simpatías que cuenta su familia, a la que nos asociamos en su justo dolor.

DE SOCIEDAD

Saludamos en esta a nuestros buenos amigos don Marino Valdés y don Félix Díaz.

—Regresó de Africa nuestro estimado amigo don Laureano Suárez Campa.

—Saludamos en esta localidad a nuestro buen amigo don Francisco Alzueta.

Corresponsal

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en E.

GIJÓN

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Generales, Viveres, Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

SAMA

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar aquí al ilustrado cura párroco de Valdetimbre (León), don Ramón de Francisco.

—Han terminado brillantemente sus estudios de capataces mecánicos, don Luis González y don Manuel Sánchez, a quienes felicitamos.

LA FIESTA DEL MAESTRO

Para mañana, día primero, organiza la Junta local de primera enseñanza la Fiesta del Maestro.

El acto, por disposición de la Alcaldía, se celebrará en la escuela graduada de esta villa.

En otros pueblos también se celebrará la Fiesta.

Lástima es que Langreo no haga una Fiesta en debida forma; es decir, con toda la solemnidad y brillantez que debía hacerlo un Ayuntamiento de la categoría del nuestro.

Nos dicen que para este año, el Ayuntamiento sabrá cumplir honrosamente en la Fiesta Escolar, que se organizará con arreglo a un plan confeccionado con bastante tiempo de antelación.

LA BANDA A PRAVIA

Anteayer salió para Pravia nuestra laureada banda municipal, que dirige con singular acierto el inteligente profesor don Cipriano Pedrosa.

Deseamos a la banda de Langreo un éxito rotundo en la hermosa villa que fué corte del rey Silo.

EL PUENTE VIEJO

El viejo puente que se halla en las inmediaciones de la estación del ferrocarril de Langreo, amenaza verse abajo.

Debe prohibirse temporalmente el tránsito por dicho puente y ponerlo en las debidas condiciones de seguridad.

LAS ESCUELAS DE CIAÑO

El señor alcalde atendió nuestro ruego respecto al arreglo de las escuelas de Ciaño.

El día 7 de Octubre se verificará la subasta de las obras que dichas escuelas necesitan, y suponemos que inmediatamente se pondrán a trabajar albañiles y pintores.

Aplaudimos esta determinación del señor alcalde.

VISITA AL ASILO

Acompañados de la presidenta de la Asociación de Caridad, doña Rosario F. de Sanfrecho y otras señoras de la Junta, visitaron ayer el Asilo municipal el ilustrado vicescánel de España en la Argentina don Emiliano Bernaldo de Quirós y su hermano don Francisco.

Los señores Bernaldo de Quirós hicieron elogios del Asilo y prometieron dar cuenta de esta importante obra a los langreanos residentes en América, a fin de que la apoyen.

Corresponsal

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Ha salido para Sevilla don Bravío Vigil con su señora.

—De Cudillero ha llegado la distinguida señorita Anita Bros.

—De Oviedo han llegado las distinguidas señoritas Virginia y Angeles Costales.

—Se encuentra pasando unos días en su casa de La Carrera, don Secundino García Bernardo con su esposa y hijo.

—Para Cabafiaquinta ha salido después de pasar unos días entre nosotros, doña Florentina Esnal con su hijo.

—Para el mismo sitio, a pasar una temporada, don Anselmo Esnal.

—En su casa de La Carrera, después de larga enfermedad, ha dejado existir doña Leandra Riesgo.

El lunes fué la conducción del cadáver, asistiendo mucha gente. Damos el pésame a toda su familia.

La Guaxa.

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS. — EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

LA VOZ EN GIJÓN

INFORMACIÓN

UN HOMBRE ARROLLADO POR UN TREN

En la mañana de ayer, encontrándose haciendo una necesidad fisiológica en la vía muerta que comunica la estación del Norte con las fábricas de Moreda y Gijón, el individuo Ramiro Suárez Pérez, de unos 42 años, fué alcanzado por un tren que arrastraba material de dicha fábrica.

Conducido rápidamente al botiquín de la empresa Moreda y Gijón, se le hizo la primera cura por el doctor señor Sanmartín y el practicante señor González.

Luego en el camión de Paz y Caridad, acompañado por varios sanitarios y el sargento y un número del puesto de La Calzada, fué conducido a la Casa de Socorro, donde el personal de guardia, no le levantó el apósito, pasando el herido, por orden del Juzgado, al Hospital de Caridad.

Sufre una contusión en la cabeza y fractura de un brazo.

EL "MAASDAM"

En la mañana de ayer entró en el Musel, procedente de Santander, el trasatlántico holandés "Maasdam", que se dirige a los puertos de la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Después de recoger pasaje y carga, a la tarde zarpó para Coruña.

SESION DEL PLENO

Ayer se han repartido las convocatorias para el Pleno municipal que se celebrará el sábado, a las cinco de la tarde.

En dicha reunión se procederá a la elección de alcalde y de los tenientes y a la reorganización de las distintas Comisiones.

TOMBOLA SUSPENDIDA

A partir de mañana y por orden de la Alcaldía, dejará de funcionar una tómbola particular instalada durante las fiestas de Begofía, en un

solar de la calle de Cabrales, inmediato a la iglesia de San Lorenzo.

DIMISION DE UN VOCAL

Fundado en motivos de salud, ha presentado al alcalde en funciones, señor Rodríguez Navia, la dimisión de su cargo de vocal de la Junta de Protección a la Infancia, el párroco arcipreste de esta parroquia don Ramón Piquero.

LAS FERIAS DE SAN MIGUEL

Ayer, primer día de las tradicionales ferias de San Miguel, disfrutamos de buen tiempo, contribuyendo a la animación, que fué extraordinaria, por parte del público, aunque algo escasa en cuanto a la concurrencia de ganado.

Abundaba el mular, resaltando ejemplares de cuatro y cinco meses, que se cotizaban a 1.250 y 1.500 pesetas.

Entre el ganado caballar figuraban dos yeguas percheronas de Arturo Jordón, de Tremañes, y un potro, negro, de Ramón Navarro, de tres a cuatro años.

Fuó escasa la concurrencia de ganado vacuno.

Los dos únicos ejemplares salientes eran dos novillas de tres y cuatro años, que hacían excelente pareja, propiedad de Francisco Rodríguez González y José de Roque, ambos vecinos de Guimarán (Carreño), cuyos precios eran de seis a siete mil reales.

Hoy es el último día de feria y pasado mañana se celebrará el mercado semanal de ganado.

Las transacciones hechas ayer no fueron muchas.

EN LA CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer los siguientes heridos:

De madrugada Ramón Escudero, de 45 años, de cólico intestinal.

—Josefa Canal Suárez, de 50 años de edad, de picadura de insecto en el antebrazo izquierdo, leve.

Traspaso

tienda de comestibles y bebidas sitio céntrico con casa para vivir. Dará razón: D. Ramón Corominas; calle Gil de Jaz, número 8.

Traspaso

En sitio céntrico se traspasa un negocio muy bien acreditado. Informarán en esta Administración.

Se admiten

dos huéspedes en familia. Calle Caveda, 13, 2.º.

Profesora

en Corte y Confección blanco y color, da clase a domicilio y en su casa. Informes en esta Administración.

Pensión Elvira

Casa de primer orden. Mesas independientes. Cuarto de baño. Fuertes, 16 y 18, Madrid.

DE MURRIETA

EL MEJOR VIN ESPAÑOL DE LA RIOJA

LAVENSE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO

JABON ZOTAL

Teresa Suárez

MODISTA - CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios. Se admiten géneros BONITOS VESTIDOS DE JERSEY. PARA PLAYA, A 35 PESETAS

LA POSITIVA

Grandes fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca "Zirruena" (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca BOHEVARIA. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. PLANES EXISTENTES de cemento Zumaya rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gros, balces de barro, escafoya, ladrillos refractarios, cocinas, bañinas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc. Depósito de teja curva, pastilla y ladrillo macizo y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano. G. JÓN. Teléfono 461. Apartado 154

AUTOMOVILISTAS!

Recauchutad vuestros Neumáticos en los "Talleres Villazón" (Santa Clara, 16), y economizaréis el 50 por 100 en el calzado de vuestros coches

Renovación garantizada, por el sistema M. R. M. Reparaciones de pestaña. Reventones en cualquier parte de la cubierta

PIDA TARIFA DE PRECIOS

"TALLERES VILLAZÓN", Santa Clara, 16. - OVIEDO

Fiestas en la provincia

En Cabañaquinta

Programa de las ferias y fiestas que en honor de Nuestra Señora del Rosario se celebrarán los días 1, 2 y 3 Octubre.

Día 1.—A las nueve horas se anunciará el comienzo de las fiestas con el disparo de doce gruesos palenques y las alegres tonadas que el gran "Foyaca" arrancará a su deliciosa gaita, primor de claros sonidos.

A las doce llegará la banda de música del regimiento del Príncipe, contratada para amenizar los festejos, siendo recibida con nuevo disparo de bombas reales y con las ejecuciones gaiteras del gaitero nombrado y las deleitosas del famoso de Miyar, que a tales horas ya habrá arribado a lomos de su penitente automóvil.

Y las dos gaitas enmudecerán ante los acordes del eterno y airoso pasodoble que las bandas de música suelen tocar a su entrada en los pueblos, cambiando después el ritmo del pasacalle por el de un fox-trot o composición parecida.

De las dieciocho a las veinte, concierto en la Plaza del Doctor Castañón. Y... a cenar.

A las veintidos, espléndida verbena, primera de las ferias y fiestas, al calor y la luz de mil docientos bombillas eléctricas con abigarramiento de colores. Gaitas, organillos, y violines y la banda de música.

De vez en vez, brillantes números de fuegos artificiales suspenderán la atención de los verbeneros, que también será suspendida con la elevación de globos de distintas categorías y castas, terminando por apensarse, asimismo, ante la subida al espacio, a última hora, de un facsímil del "Plus Ultra" en su vuelo a Buenos Aires.

Y... a dormir.

Día 2.—Tempranico, melodías de "Foyaca" y Fidel, el gaitero de Miyar... Los demás músicos que descansan... Fidel y "Foyaca" son incansables...

De diez a doce, concierto por la banda de música. Durante el concierto pasearán las jóvenes, los niños y las demás personas que juzguen oportuno el paseo.

A las catorce, comenzará en la boquera de Manolita Hernandez el gran concurso de bolos, verificándose según las condiciones estatuidas y obrantes en poder del dueño de la boquera. Las inscripciones hasta el día 30 de Septiembre, a las diecisiete. Premios: 75, 50 y 25 pesetas.

A las dieciseis, cucañas en las que los chicos habilidosos conquistarán caramelos, perras y hasta pesetas, mientras los mayores disfrutan del placer de contemplar a los chicos en las faenas de la conquista.

A las dieciocho, la banda de música, alternando con gaitas, organillos y demás instrumentos menores, regalará a la concurrencia con una tanda de baillables clásicos.

Después del yantar vespertino, la segunda verbena de las fiestas, con iluminación eléctrica en las principales vías públicas, y segunda sesión de fuegos de artificio, con aditamento de cohetes de todos linajes, globos grotescos y quema de una traca ensordecedora para final de la verbena.

Día 3.—Se suprime la diana en obsequio al descanso de los cansados.

A las once, solemnisima función religiosa en nuestro soberbio templo parroquial. Misa cantada a toda orquesta, con sermón de un orador sagrado de altos vuelos. Brillante procesión de la Virgen del Rosario, en la que formará la banda de música.

De doce a trece, esta agrupación interpretará selectas composiciones en la plaza del Doctor Castañón.

A las catorce, continuará el concurso de bolos iniciado en el día del sábado.

A las dieciseis, cucañas en la Plaza de la Vacadina, con repetición seguramente de las regocijantes escenas ya presenciadas en las cucañas del sábado.

De las dieciocho a las veinte, romería.

La banda de música oficiará para los bailarines del charleston, fox-trot, to-steep, one-steep, shim-my y restantes barullos norteamericanos; el organillo marcará castizos schottos madrileños, y las gaitas se dedicarán a la ejecución del xiringitellu.

A la parejita que más se distinga en este nunca bastante bien ponderado baile asturiano se le premiará con quince pesetas, para que meriende.

La última verbena de las fiestas empezará a las veintidos.

Dos mil lámparas eléctricas, poco más o menos, harán que Cabañaquinta semeje, en esa noche, un ascua de oro salpicada de rubies y esmeraldas.

Tercera sesión de fuegos artificiales de una originalidad inconcebible. Cohetería variadísima. Globos japoneses acompañarán en su viaje aéreo a un tremendo montgolfier marca Sopdedraño.

Y el estruendo pavoroso de una traca de cuatrocientos metros de longitud, aproximadamente, pondrá tristeza en el ánimo porque con ese estruendo habrán acabado las fiestas.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Guardia de Carcel.—Príncipe. Retén de Fábrica.—Zapadores Capitán de día, hospital y provisiones, el de Zapadores don Juan Díaz Espiritusanto.

Imaginaría de idem, idem e idem, el del Príncipe don José Rodríguez Sánchez Guerra.

Del Príncipe

Cuartel.—Capitán don Luis Rivero.

Guardia y compra.—Alférez don José Jorredo.

Imaginaría, visita, hospital, vigilancia.—Alférez don Luis Vázquez Retén.—Teniente don Rafael Vallina.

Zapadores Minadores

Cuartel.—Capitán don Antonio Olivé Magarolas.

Guardia.—Alférez (escala reserva) don Angel Serrano García.

Imaginaría, visita, hospital y vigilancia.—Teniente idem don Felipe Fernández Martínez.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plaza de Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa de frituras.
Huevos a la madrileña.
Habas con salchichas.
Langosta dos salsas.
Anguilas al sartén.
Bonito a la marinera.
Congrio con guisantes.
Merluza a la vizcaína.
Filetes de lenguado.
Espárragos con mayonesa.
Riñones a la jardinera.
Lengua a la moda.
Manos de cerdo a la casera.
Ternera mechada.
Lomo de cerdo en su jugo.
Chuletas a la parrilla.
Pollo al crapudín.
Perdiz con verdura.
Pichón a la mimosa.
Ternera asada.
Filetes empanados.
Bisteeef a la flamencas.

POSTRES

Helado—Pastel ideal.—Queso de almendra, especialidad de la casa.—Tocinillo de cielo.
Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta.

Se vende

una casa en la calle de compuesta de bajo, primer y tercero. Para info Villanueva, constructor calle Martínez Vigil, núm. (antes Carretera de Gijón

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy: Señores Administradores de Loterías números 7 y 11 de Oviedo y 9 de Gijón, señor Depositario-pagador, señor Secretario de la Junta provincial de Abastos, don Juan González L. Villamil y don Manuel Riesgo.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía Diaz-Artigas.

Hoy, jueves, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche, acontecimiento teatral, estreno de la comedia en tres actos, original de Honorio Maura, titulada "Como la hiedra al tronco".

Salón Torero.—Hoy, jueves, a las siete y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la chistosísima película en dos partes, titulada "El repartidor". La gran película cómica en dos partes, titulada "Los bomberos". Fin de fiesta: la notabilísima y genial maquetista, estrella de "variedades", Amalia de Isaura.

Gran Popular Cinema.—Hoy, a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche, la hermosa película española "Los caciques".

El próximo sábado, gran estreno: "El pequeño Washington", por el Chico de las Pecas.

El viernes, la graciosa película "El León de Venecia".

Pronto: "Mufecas", preciosa película española, estreno.

Pronto: estreno de "Confesiones de una reina o un trono vacante", creación de la gentil estrella Alice Terry.

Pronto: algo que asombrará a Oviedo entero. No se olvide.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista de los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid

Enfermedades de la PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS (Riñón, Vejiga, Próstata)

De 10 a 1 y de 4 a 6 Urfia, 21 OVIEDO

TELEGRAMAS DETENIDOS

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

De Barcelona, para José Lozano, Fonda Española.
De Sabadell, para Facundo López.
De París, para Joaquín Rodríguez, Lucía, 19.

FABRICANTES Y EXPORTADORES

Si quereis obtener buenas ventas, a orientela solvente, de embutidos, conservas, esalazones, frutas del país, etcétera, dirigirse para la representación a Jorge Boto Garay, Tutor, 46. Madrid.

CIRCULO CATOLICO DE OVIEDO

Desde hoy queda abierta la matrícula, de seis a siete de la tarde, para los alumnos que asisten a las clases nocturnas de este centro, Santa Ana, 6.

HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligrará a la estrangulación. Los que venden este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fá...

Sociedad Anónima "ADARO"- GIJON

DELEGACIÓN TÉCNICA PARA ASTURIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA

Maquinaria eléctrica de todas clases

Motores, Dinamos, Generadores, Transformadores, etcétera

A. BORSIG

BERLIN-TEGEL

Compresores
Locomotoras
Bombas, Dragas
Ventiladores
Turbinas hidráulicas

Máquinas Frigoríficas
PARA
Instalaciones de grandes
cámaras frigoríficas
Mataderos, Mercados
Pescaderías
Fábricas de Cerveza
Industrias lecheras

RODAMIENTOS A BOLLAS **SKF** SOCIEDAD ANÓNIMA

SOCIEDAD FRANCO ESPAÑOLA
de Alambres, Cables y Transportes Aéreos

SYBRY, SEARIS & CO., LTD., SHEFFIELD
ACERO INGLÉS

Especial para barrenas de minas.—MACIZO y HUECO.—Ranurado.—Helicoidal.—Redondo.—Exagonal y octogonal.—ACEROS RÁPIDOS AL TUNGSTENO, AL COBALTO, AL CROMO, etc.

Fábrica de Lámparas de Seguridad para Minas

Grandes talleres de fundición-Mecánicos-Tornaría-Ajustes-Plateado-Niquelado-Hojalatería-Stampa-Forja
Construcción de toda clase de aparatos y piezas sobre dibujo o modelo - Herrajes para ferrocarriles, tranvías, buques, automóviles, etc., etc.

Reparación de toda clase de maquinaria

Reparación y construcción de toda clase de máquinas, aparatos y piezas para locomotoras, vagones, tranvías, buques, automóviles, bombas, motores, etc.
Especialidad en bronce fosforoso - Bronce manganeso para grandes resistencias - Bronce duro. Bronce níquel - Bronce aluminio - Bronce contra los ácidos

Máquinas, Aparatos y Accesorios para Fábricas de Sidra y Vinos

Válvulas y Grifos de todas clases para vapor y agua, Tubería de Latón y Cobre para Calderas, Arreglo y soldaduras de tuberías, Planchas de Latón, Cobre, Aluminio y Metal blanco

Metales blancos de "Antifricción"

Gran PRESIÓN, Alta VELOCIDAD, etc. - Purificados con fósforo y manganeso
Estanterías - Monturas - Vitriñas - Tiradores de puerta - Percheros - Balastradas

FUNDICION ARTISTICA

Aceptamos cuantos encargos se dignen confiarnos referentes a Ornamentación y Escultura; cotizaremos precios con arreglo a Dibujo o Modelo

CORREAS DE TEJIDO DE ALGODÓN DANESAS PATENTADAS

ROULO la más flexible, trabaja con disparo - ROULO - ROULO adhesión incomparable, trabaja cruzado
Correas de Balata. - Correas de cuero y de cuero al cromo

J. HIMMELSBACH
POSTES KYANIZADOS Y TRAVIESAS

Alfred H. Schütte

Maquinaria y herramental procedentes de las fábricas de Alfred H. Schütte en Colonia, Berlín, Karlsruhe, Siegen, Solingen, Stuttgart

Fresadoras : Taladros : Tornos : Cepilladoras
Maquinaria en general y accesorios

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y su sueño, curándose de seguir con su caso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. - Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. - Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. - Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. - Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. - Espino artificial. - Puntas de París. - Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21. - GIJÓN - ASTURIAS. - Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

INDUSTRIALES ! COMERCIANTES !

Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido.

TIP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3. - OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

"CITO"

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS: BUDAPEST (HUNGRÍA), Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA), Aliados, núm. 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO: TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

(De venta en todas las Farmacias)

A. Fernández y Compañía AVILÉS

Consignaciones de Buques - Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoldes

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaven y Compañía y Manuel Calcova y Hermano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo
Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 - 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Gaja de Ahorros
Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Sarna (Roña)

Se curan cómodamente en diez minutos sin baño, con

Sulfureto Caballero
De venta en droguerías y farmacias

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías
Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona



De venta: EMILIO ALVAREZ, Farmacia; ISIDRO MARRAÑA, Droguería; SERRA y SÁNCHEZ, Droguería; ENRIQUE ESTRADA, P. Valdez, 4, NEVIA y AZPIEL, Jende, 24

Lea usted "La Voz de Asturias"

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. - «Guillermo Schulz» 370 idem «Antonio de Satrustegui», 3.800 id. - «Santiago López», 4.100 id.

Fletamentos. - Consignaciones. - Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES «Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, Cayés, «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia. - Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». - AVILÉS.

La Correspondencia al Director-Gerente: Luis Caso de los Cobos. - AVILÉS

Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ

Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes

Travesía en 10 días

El día 22 de Octubre saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

CUBA

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 551'65
» Veracruz. » 594'90

Billetes de ida y vuelta con descuento. Rebajas a familias en primera y segunda clase.

Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJON

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.



CRÓNICAS JUDICIALES

ENTRE UN SACERDOTE Y TRES FELIGRESES

De las contadas vistas que ayer se celebraron en nuestra Audiencia, hemos de referirnos a una, la más importante.

El fiscal, relataba los hechos en esta forma:

La noche del 17 de Enero de 1925, encontrándose en la Sacristía de la Iglesia parroquial de Villafraía el regente de dicha parroquia y cura ecónomo de Escovedo don Aurelio García Vallés, acompañado del sacristán de la misma y del pedáneo de Escovedo, adonde había ido con objeto de extender una certificación de una partida de nacimiento, pasaron por las inmediaciones de dicha Iglesia el procesado José Rodríguez Martínez y los hermanos Celestino y Faustino Arango, éste último declarado rebelde, en cuyo momento los tres indicados empezaron a dar voces, profiriendo blasfemias y frases como decir el Celestino que...

... en la madre del cura; el que al oír tales blasfemias salió rápidamente de la Sacristía para recriminaciones, y al encontrarse con ellos y pedirles explicaciones, el procesado José Rodríguez, en unión del rebelde Faustino Arango, con palo, golpearon al señor cura, que vestía traje talar, produciéndole varios magullamientos en la cara y una herida contusa en la región frontal izquierda, de la cual tardó en curar catorce días.

Deducía un delito de atentado y una falta de lesiones, pidiendo por el primero cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, accesorias, costas y multa de 250 pesetas, y por el segundo diez días de arresto menor. La indemnización ascendía a cincuenta y cinco pesetas.

El abogado, señor Orche, defensor de José Rodríguez, negaba que los hechos se desarrollaran en la forma expresada por el fiscal, pidiendo la absolución de su patrocinado, que ninguna participación había tenido en los mismos.

Declarado rebelde Faustino Arango, solo José Rodríguez ocupaba el banquillo.

Y José manifestaba ante los jueces que los hermanos Celestino y Faustino Arango, que trabajaban en la perfección de un pozo fueron por él invitados a una merienda ante el acontecimiento de que ya ese pozo presentaba señales de surtir de agua a su casa.

Durante la merienda, bebieron unas botellas de vino. Luego, regresaban a su domicilio, y al pasar por junto a la Iglesia, vieron luz en la Sacristía y él y sus amigos hablaban alto; entonces dijo el "Cardoso":

—Está el cura ahí.
Y él repuso:
—Callaros la boca, que nada nos importa.

"Leto", profirió en tal momento las frases molestas para la madre del cura.

¿Cómo se desarrollaron luego los sucesos? No lo sabe. El no blasfemó, no llevaba en la mano palo alguno. Que hubo lucha, lo deduce porque a él, que iba delante, le alcanzaron algunos palos.

Sus compañeros eran los que llevaban bastones o cayadas.

No puede decir si fué el cura o los hermanos Arango los que iniciaron la refriega.

Don Aurelio García, cura regente de Escovedo, dice que al oír blasfemar y mentar a su madre en forma despectiva, salió a requerir respeto, agrediendo a José y Faustino, mientras Celestino se le cogía a las ropas talar, cree que de buena fe, rasgándose las. En este estado recibía un palo que le hizo caer sin sentido, ensangrentado, en brazos del sacristán.

Celso Alvarez, el sacristán, dice que quien asestó los palos al cura fué Faustino Arango. Que el cura salió a la calle al oír que mentaban a su madre, pronunciando las frases: —¿Qué teneis con el cura.

En cuanto a quien inició la refriega, no puede precisarlo: unos dicen que fué el cura; otros que fueron los que blasfemaron en la carretera, cerca del templo.

El pedáneo tampoco precisa, pero cree que José no haya agredido al cura.

Las declaraciones de los miembros del Somatén de Pravia son favorables a José Rodríguez; no le consideran capaz de agredir, no ya a un sacerdote, sino a persona alguna.

Los demás que depusieron son testigos de la defensa, que hablan de enemistad entre el cura y Faustino Arango, asegurando que el primero amenazó en cierta ocasión con pegarle unos tiros al segundo, por rozamientos con motivo de poner el sacerdote inconvenientes a Faustino para casarse.

Dedúcese del sumario que también resultó levemente herido de palo el procesado José Rodríguez, quien tuvo que defenderse a puñetazos de la agresión.

Terminada la prueba, el fiscal sostuvo la acusación, y el señor Orche insiste en la inculpabilidad de su defendido, sosteniendo en su informe que no existía tal delito de atentado, tratándose en todo caso de un delito vulgar y correspondiendo imponer la pena por lesiones leves, ya que no por una falta.

Así quedó terminado el juicio para sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Villaviciosa. — Contra Aureliano Nava Tuero, por lesiones. Abogado, señor A. Uria don Bernabé; procurador, señor Bernardo.

Castropol. — Contra Basilio Vijnande Rodríguez, por escándalo público. Abogado, señor Pafieda; procurador, señor Pedrosa.

Castropol. — Contra Saturnino Alonso Llerandi, por estafa. Aboga-

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA
ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS
CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES
Taller de Construcción y Reparación de Alhajas
Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

SEMILLAS

Casa de José María Cabal

Sucesor de José F. Tamargo
Se acaban de recibir toda clase de semillas de hortalizas y flores, así como las forrajeras, remolacha gigante roja, amarilla y blanca; alfalfa de Provenza garantizada sin cuscuta; trebol rojo, violeta inglés sin cuscuta, Ray-Gras o Vallico inglés, etc., etc.
Rúa, núm. 16.- OVIEDO

do, señor Bertrand; procurador, señor Casariego.
Llaviana. — Contra Jesús Sánchez Suárez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Arango.
Gijón. — Contra Evaristo Alvarez García, Modesto Florentino Bayón y Bratilio Herrero Alvarez, por robo. Abogados, señores Vigil Revuelta y Santa Eulalia; procuradores, señores Sors y Bernardo.
Siero. — Contra Florentino Antuña y Dolores Fernández Novat, por desobediencia. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Casariego.
Gijón. — Contra Marcelino López González, por lesiones. Abogado, señor Bances; procurador, señor Sors.

SALA DE LO CIVIL

Avilés. — Don Manuel Gutiérrez Fernández y don Manuel Iglesia, sobre desahucio. Abogados, don David Arias y don Miguel Traviesas; procurador, señor Fernández.
TRIBUNAL CONTENCIOSO
Se han señalado para hoy las siguientes causas:
Recurso interpuesto por don Alejandro Rodríguez Bustelo contra acuerdo del Ayuntamiento de Noreña sobre emisión de un empréstito.
Recurso interpuesto por don Faustino Pidal García contra el Ayuntamiento de Siero, sobre variación de un camino.

SENTENCIAS

He aquí las últimas dictadas:
Siero. — Condenando a José Palacios Roldado, por robo, a cuatro meses y un día de arresto mayor.
Gijón. — Condenando a Alejandro Alonso Valdedrillos, por falsedad y malversación a dieciocho años y cuatro meses de cadena temporal e indemnización al Estado de 4.230,95 pesetas.
Mieres. — Absolviendo a Fidel Martín Sánchez del delito de lesiones.
Oviedo. — Absolviendo a Fernando Mariño Pérez y Manuel Mariño Alvarez (a) "Xarrosos", del delito de lesiones graves.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy
Antejuicios
Don Manuel Palacio Cases, con

DESDE ALLER

Accidente de trabajo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
En el grupo "Legalidad", propiedad de la Hullera Española, el día 27 un barreno alcanzó a dos franqueadores, llamados Rafael Gutiérrez y Santiago Rivas.
Ambos se encontraban en uno de los trabajos llamados de avance, en una galería del primer piso de dicho grupo.
Como de costumbre, a la hora de salir, se dispusieron a disparar los barrenos.
Santiago Rivas dió fuego al primer barreno y al encontrarse a oscuras, corrió inmediatamente hasta donde le aguardaba su compañero.
Pero volvió a dar fuego a los demás barrenos y como se perdió algo de tiempo, antes de que llegara a las mechas, explotó el primero.
Los dos obreros fueron alcanzados. A los gritos acudieron otros compañeros, quienes sacaron a los que ya eran víctimas de profundas heridas que ofrecían gravedad.
Inmediatamente fueron trasladados los heridos al hospital que dicha Sociedad tiene en Bustiello, practicándose las curas del caso el médico don José Cerviño, ayudado del practicante don Alfredo Embil.
Rafael Gutiérrez tiene fractura del cráneo, una herida penetrante en el ojo izquierdo y otra en el cuello con perforación de la tráquea.
Pronóstico muy grave.
Las heridas de Santiago Rivas ofrecen menos gravedad.

VIDA MUNICIPAL

UN BANDO

El alcalde en funciones, don Luis Botas Rodríguez, publicó ayer un bando con el fin de que todos los individuos pertenecientes al ejército cumplan durante los dieciocho años el deber que la ley les impone de pasar la revista anual reglamentaria para la ejecución de la ley del reemplazo vigente.
Cita al efecto los artículos 36, 38, 39, 40 y 41 de dicha ley vigente, haciéndoles saber en la obligación en que están todos los que no hayan cogido la licencia absoluta de presentarse durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre.

LA FIESTA ESCOLAR

Mañana viernes, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro Campoamor la Fiesta Escolar para el reparto de premios a los niños de las escuelas municipales.
Al acto asistirá una banda de música y pronunciarán discursos varios señores.

LA VACANTE DE VETERINARIO

Para hoy, a las cinco y media de la tarde, está convocado el Tribunal de las oposiciones para cubrir la vacante de veterinario de Trubia.

COMISION DE BENEFICENCIA

Ayer se reunió la Comisión de Beneficencia, despachando, entre otros asuntos, la ampliación del cementerio de Agüeria y parte de las cédulas de empadronamiento de pobres, que van muy adelantados.
Y aprobar varias cuentas.

LOS VECINOS DE VILLAFRIA Y OTERO

Los vecinos de Villafraía y Otero, han presentado en la Secretaría de nuestro Ayuntamiento una instancia, en la cual piden que la fuente que hoy existe en la carretera de Santo Domingo, se traslade al punto equidistante entre los tres barrios de Otero, Villafraía y carretera de Santo Domingo, a fin de que ninguno de estos vecinos sufra molestias al abastecerse de agua.
En la misma instancia señalan el punto dónde a juicio de los firmantes debe ser colocada, ofreciendo terrenos para su instalación en una parcela que regala don Joaquín del Rosal.

La instancia pasó al Negociado correspondiente.

ORDEN DEL DIA PARA LA PERMANENTE DE HOY

Lectura del acta anterior.
Comunicaciones oficiales.
Moción del señor alcalde, sobre transferencia de crédito para las fiestas de San Mateo.
Informe de la Secretaría, en la instancia presentada por don Luis Cortés.
Oficio del señor secretario, proponiendo se saque a oposición otra plaza de oficial y una de auxiliar.
Instancia de don Manuel Villanueva, sobre aumento de renta en la escuela de Cerdeño.
Liquidación de obras ejecutadas en las escuelas de Perlin.

RADIO ASTURIAS

E. A. J. 19
Programa para hoy jueves:
I Listening (vals). — Ivain.
II Souvenir (intermedio). — La chaume.
III Fantasia de la ópera "Lucia di Lammermoor". — Donizzetti.
IV "Sonámbula", por el bajo ovetense don Marcelino López. — Meyerbeer.
V Serenata. — Charmettes.
VI Radiotelefonía: conferencia de don Enrique Manzaneda, segundo jefe de Telégrafos e interventor de esta Emisora.
VII Gran Marcha de la Coronación, de la ópera "El Profeta". — Meyerbeer.
VIII Infelice e tuo cradevi, de la ópera "Hernani", por el bajo ovetense. — Verdi.
IX Adagio del Sexteto. — Beethoven.
X "El Dño de la Africana" (selección). — Caballero.
XI "Donnerstag", Canción Española (a petición), por el bajo ovetense. — Luna.
XII Otaki (one-step Chimón). — Berény.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina Interna, Especialista en niños, Asistencia en partos. — Calle de Uria, 22, 1.º — Teléfono 9-66

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"
Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:
Cirugía general, Carlos L. Fanjul, Partos y Ginecología, Pedro Mifior, Vías Urinarias, Jullán Clavería, Rayos X, Diatermia eléctrica médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Dr. Godofredo Robles
Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-violeta y demás medios modernos y su Cirugía Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.
Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Muni, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa.
Consulta de 11 a 1. Uria, 21. Teléfono 12-24. — OVIEDO.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uria, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia. — Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. — Independencia, 34. — Oviedo

Sanatorio Santa Rita
Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorfinización, etc.
D. Sixto Alvarez Armán y Especial. D. Laureano Sánchez Valdés Iltas. (residente en el Sanatorio)
Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia
Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla
Colloto-Oviedo Teléfono 778
Tranvía a la puerta

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)
URIA, 72, 2.º — OVIEDO
Teléfono 10-25

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»
Especialista en enfermedades de la Piel. Vené
Consulta P. Ayuntamiento Los jueves, tuita e

PROFESIONALES

NUEVA CLÍNICA OFTALMOLÓGICA

ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS
GRADUACIÓN CIENTÍFICA DE LA VISTA
M. Bajo Estevenez
Médico oculista del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid y de los Hospitales de Burdeos y París.
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. (Gratis para pobres de 5 a 7).
Lunes, Miércoles y Viernes en Sama de Langreo de 2 a 6.
PLAZA DE PORLIER, NÚM. 7, 1.º — OVIEDO

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñoz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalaria (entrada por Arguelles, 39)
TELÉFONO 9-74. — CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos, Uria, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2
OVIEDO

J. F. Lloja y hijo Médicos-oculistas, Plaza (Escandalaria, 2) principal.
10 a 1 y de 3 a 5. Vós de 10 a 1 y 5-24. Oviedo

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 3 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES
Rodríguez San Pedro
URIA, 72, bajo. — Oviedo
Teléfono 10-40

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88.—Dña. 6-2.º. OVIEDO

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: De 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15. «Sanatorio Getino».—Teléfono 11-21.

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO
URIA, 32, 2.º — OVIEDO

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º — Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo.

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

G. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

INTERESES LOCALES

Ya sabemos lo que se pretende con respecto al Matadero

Lo que puede deducirse del informe de los técnicos.

Dimos fin a nuestras líneas de ayer resaltando en justicia el tacto con que el alcalde accidental don Luis Botas había procedido a la vista del problema que se le planteaba. Ha procedido—sin menoscabo de los derechos de nadie—como hombre consciente de las graves responsabilidades del cargo y como hombre celoso de los intereses que se le tienen confiados.

Sin duda se hubiera estimado igualmente su proceder sin reproche, si, en lugar de lo que hizo, y de lo que luego hablaremos, recoge la propuesta y el informe de los señores arquitecto director y asesor de las obras y sin otro trámite lo eleva a la consideración del Ayuntamiento. Pero ha sido un acierto mayor el suyo: Y ante el hecho que se le presentaba ante los ojos llamó a sus técnicos, a los que están directamente al servicio del Municipio: el arquitecto don Francisco Casariego y el ingeniero señor Sánchez del Río, y a ambos encomendó la difícil tarea de emitir dictamen sobre la cuestión que se planteaba por los otros técnicos.

Para disipar sospechas—que habrían de ser totalmente infundadas—debemos declarar y declaramos que para la prosecución de nuestros fines—que no son otros que la defensa de los intereses del pueblo, si bien guardando el debido respeto para los particulares que con ellos pudieran guardar relación en estos instantes—no hemos necesitado acudir en este caso a la amabilidad de los señores Casariego y Sánchez del Río. Quien nos haya leído el domingo lo habrá adivinado. Hemos adquirido datos donde mejor hemos podido, sin someter al suplicio de una indagatoria a ninguno de esos dignos técnicos. Y esos datos los agrupamos y de su relación conexa dedujimos lo que nos parecía más natural y lógico. ¿Qué hemos coincidido y que habremos de coincidir en diversos puntos de vista? ¿Y puede tener nada de extraño cuando procuramos discutir sobre propias observaciones, que nacen de conocimientos adquiridos antes de ahora? Y no es que nosotros nos juzguemos con suficiencia para debatir en el problema, sino únicamente con un buen sentido de la realidad. Así nos permitimos hablar para los que quieran desmentirnos.

Y en este modo nuestro de ver las cosas creemos que los técnicos municipales han debido quedarse un poco sorprendidos con el informe de los otros técnicos ya aludidos. Pero como los momentos no eran de sorpresa, sino de meditación y estudio, aún contando con la premura del tiempo, han debido proceder a un sereno examen de la situación, velando por todos los intereses, que no hay mejor modo que el de respetarlos en lo que les corresponda.

No será afirmación gratuita la de suponer que los señores Casariego y Sánchez del Río se trasladaron al lugar del futuro Matadero para hacer el debido estudio del terreno. De allí tenía que salir inexcusablemente el informe sereno y razonado.

Y nos atrevemos a decir que los señores técnicos, coincidiendo con lo expuesto por nosotros en anteriores artículos—y perdonémosles este tono nuestro, que no es de autoridad en la materia—han debido pensar en la necesidad de que las calicatas fueran más numerosas, tantas como la extensión del terreno exigiera para conocerlo exactamente. ¡Naturalmente, señor! Porque el sentido común dicta que no basta la calicata en un punto determinado para deducir que en los demás ofrece el terreno las mismas características. Esto lo saben bien cuantos en este asunto intervienen, y no queremos ofenderles si alguien ha podido sostener algo semejante.

Luego lo que procede hacer en este aspecto es sencillamente las calicatas necesarias. Es la base para todas las deducciones y todos los estudios. Pero si nos encontramos con un informe que abarca la totalidad de la superficie, a él tendremos que sujetarnos. Y si nos ponemos en el plan de admitir como cierto que en todos los puntos del terreno han de encontrarse bolsones de agua, debe-

mos pensar si el procedimiento propuesto para combatir esas deficiencias del terreno es el racional; y ya aceptado también este procedimiento, pensemos si no cabe, salvando todos los posibles peligros, reducir espesores, es decir, limitarnos a una capa de hormigón en toda la superficie de veinte o de treinta centímetros, y no de un metro, y veamos si de ese modo quedaría vencida la dificultad. ¿Qué sí? Es posible que los técnicos municipales hayan discutido de este modo. Pero hayan discutido o no, nosotros creemos que podría aceptarse sin vacilaciones solución semejante.

Y alguien podrá observar que nos alejamos de algunos puntos fundamentales. Tal es el del coeficiente del trabajo, que ha de ser mayor o menor, según la resistencia de las capas del terreno. ¿Son éstas blandas? Pues apliquemos el coeficiente máximo. ¿No lo son sino en una mitad habida cuenta de los tres kilos de tierra por centímetro cuadrado? Pues rebajemos el coeficiente. ¿Y qué han hecho los técnicos municipales? No lo sabemos. Pero si estamos con la sospecha de que no han debido considerar el terreno de tan mala calidad, natural es que pensemos en que habrán propuesto la reducción.

Conclusión de este supuesto informe:

Que se han hecho pocas calicatas. Que la naturaleza del terreno no es de tan mala calidad como parece haberse apuntado por los otros técnicos.

Que el espesor de la capa de hormigón, como base para la cimentación, debe reducirse en una tercera parte o más de lo propuesto.

La consecuencia de todo esto es clarísima: que no deben gastarse en los cimientos cuatrocientas mil pesetas, que habría que deducir del presupuesto total, ya que hemos convenido en que no puede aumentarse éste en una peseta, con lo cual queda rechazada la especie de que se imponía el aumento.

Pero algo habrá que gastar si se admite como suficiente la capa de veinte o treinta centímetros. Pero se reducirá la cifra considerablemente. No excederá desde luego, de cien mil pesetas. La diferencia sería realmente notable.

Sin embargo, habrá que realizar esa obra a costa de la general, esto es, reduciendo unidades, ya que no suprimiendo, de otra clase, la que se juzgara menos necesaria. Pero mirese como se mire, esto sería siempre lamentable.

El contratista de las obras don Antonio de las Cuevas nos envía el siguiente comunicado que con gusto recogemos en prueba de imparcialidad:

Para que el público tenga conocimiento exacto de nuestra actuación como contratistas de las obras del Nuevo Matadero, me creo en el deber de hacer la siguiente exposición de hechos:

Tiempo de duración de las obras.—Fué fijado el plazo de tres años para la realización de las obras del Nuevo Matadero y exigida la fianza de 400,000 pesetas para responder del cumplimiento de este compromiso; así que a nuestros propios intereses ha de convenir no incurrir en responsabilidad por este concepto.

El comienzo de las obras.—Las obras han comenzado con la explanación y como es ésta tan extensa, la labor llevada a cabo aún es inapreciable; a pesar de que excede de 5,000 metros cúbicos. Si, es cierto que podían haberse empleado mayor número de obreros en este trabajo, pero ha habido para ello la dificultad siguiente: El Ayuntamiento tiene el compromiso de proporcionar al contratista los vertederos necesarios para las tierras procedentes del desmonte y hasta la fecha venía encontrando dificultades por carecer de terrenos para ello, pero hoy estas dificultades se colmaron con la negativa de los propietarios de un vertedero, que se niegan a admitir más tierras en sus propiedades.

Cimentación.—La cimentación no se ha podido realizar hasta la fecha porque el contratista ha de recibir

para ello, antes los planos de fundaciones, y éstos aún no me han podido ser entregados.

Sondeos.—Los sondeos en la obra son a iniciativa de los señores arquitectos, nosotros en este caso nos limitamos (como lo hemos hecho) a hacer cuanto nos han ordenado.

Propuesta de modificación de obra.—Esta, como todas las obras públicas, se contrata por precios unitarios y con arreglo a los cuales el contratista cobra la cantidad de obra que haya ejecutado, no la presupuestada. Por ello en esta obra los contratistas no hemos hecho propuesta alguna de modificación de obra, primero porque nosotros no estamos facultados para ello y la iniciativa por tal de modificación en más o en menos la tiene el Ayuntamiento a propuesta de los arquitectos encargados de la inspección y dirección, y segundo porque nosotros tenemos que atenernos única y exclusivamente al proyecto que sirvió de base a la subasta.

Queda, pues, sentado, que si alguna proposición de modificación de obra existe, pertenece a los señores arquitectos y estamos por tal nosotros ajenos de ser los iniciadores.

Y, por último, afirman ustedes que no han entrado al trabajo más que una docena escasa de obreros, y a su disposición pongo y tengo las nóminas del Matadero para que con ellas pueda usted comprobar que han trabajado los 90 obreros que hasta la fecha veníamos ocupando en los trabajos.

Exposición del Ayuntamiento de Oviedo a Primo de Rivera

Los acuerdos adoptados en la última sesión de la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, fueron elevar una exposición al Presidente del Consejo de ministros y de la cual nos dió cuenta ayer el señor Gobernador.

La exposición, en extracto, es la siguiente, expuesta al público en el tablón de anuncios del Ayuntamiento:

“Don Sabino Alvarez y B. Genín, doctor en Derecho, Secretario del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo.

Certifico: que en la sesión secreta celebrada por la Comisión permanente municipal de este excelentísimo Ayuntamiento en 23 del corriente, entre otros acuerdos se tomó el siguiente:

Dirigir respetuosa exposición al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros manifestándole el acatamiento que la Corporación presta a cuantas decisiones provengan del Gobierno, por entender se inspira en intenciones de justicia y en el buen deseo del porvenir de la Patria.

Signifíquese las condiciones excepcionales del señor Ladreda como Alcalde que contribuyó aquí al mayor respeto del Poder público; y reiterar la adhesión de todos al Gobierno y al Presidente.

También se acordó impetrar de los Poderes públicos toda la benevolencia posible en favor de los artilleros sujetos a sumaria, ya que también en este concejo existen dos Fábricas de armas regidas hasta ahora por ellos.

Y para que conste, expido la presente, a efectos oficiales de cumplimiento de lo prevenido en el apartado segundo del artículo 130 del Estatuto municipal con el visto bueno del señor Alcalde. En Oviedo a 27 de Septiembre de 1926.”

EN LA DIPUTACION VISITA DEL SEÑOR GOBERNADOR

Ayer, a mediodía, cuando celebraba sesión la Comisión permanente, llegó al Palacio de la provincia el ilustrísimo señor gobernador civil.

Iba a devolver la visita oficial que la Corporación le había hecho a su llegada a Oviedo.

Ante el anuncio de su llegada, los señores diputados suspendieron la sesión para recibirle, conversando con la primera autoridad largo rato. Luego recorrían los salones y dependencias de la casa, de los que el señor Caballero hizo cumplidos elogios.

A las doce y media, próximamente, la visita se daba por finiquitada, acompañándole hasta la salida del Palacio el presidente de la Excelentísima Diputación don Rogelio

Este número ha sido visado por la previa cen-

Jove; el vicepresidente, don Carlos R. San Pedro, y los diputados provinciales señores Galán (don Víctor), Masip, Donapetry, Fernández Castro y Pérez Campoamor.

TRES SUBASTAS

Uno de estos días aparecerán en el “Boletín Oficial” los anuncios de las siguientes subastas:

Para el día 27 de Octubre.—Obras de enlucido de techos en varios departamentos del Hospital provincial. Presupuesto, 4.996,75 pesetas.

Para el día 28 de Octubre.—Colocación de pavimento de baldosa en el pasillo de la planta baja del Hospital provincial. Presupuesto, pesetas 8.999,01.

Para el día 29 de Octubre.—Entarimados en varias dependencias del Hospicio provincial. Presupuesto, 4.977,88 pesetas.

Sanidad provincial

La epidemia tífica en Cabrales

Hace unos días se declaró en Cabrales una epidemia de carácter tífico, que produjo la consiguiente alarma en aquel concejo.

El médico de la Beneficencia, tan pronto tuvo conocimiento de los casos presentados, se dirigió al Instituto provincial de Higiene reclamando auxilios.

El Inspector provincial de Sanidad señor Alonso le envió varias cajas de vacuna antitífica y el sábado se le remitieron varios garrafones de desinfectantes y un peón de la Cruz Roja. Al mismo tiempo se dispuso que el Subdelegado de Medicina de Llanes, en unión del médico de Cabrales, realizasen todos los trabajos encaminados a extinguir la epidemia.

Ayer se recibió un telegrama en el Gobierno Civil anunciando que la epidemia se había localizado, sin que se hayan registrado nuevos casos.

Como en el Gobierno Civil se carece de recursos para esta clase de trabajos, el señor Gobernador se dirigió a la Diputación para que le facilitasen los medios encaminados a combatir la enfermedad.

La Diputación le ha prometido al señor Caballero habilitar un crédito para esa campaña sanitaria, que aspira a que se extinga lo más rápidamente posible.

Nosotros quisieramos recomendar una fusión entre la institución Cruz Roja y el Instituto provincial de Higiene, pues siempre que surgen estas epidemias se advierte la falta de orientación para el funcionamiento de la labor sanitaria.

Debe estudiarse este asunto por la Diputación y formar un plan común, lo que se puede conseguir con una subvención que ayude a esta benéfica institución española.

D. José Collada Pando

Ha fallecido en Gijón el estimado señor don José Collada Pando.

La noticia de su muerte produjo verdadera sorpresa. No se tenía referencia si siquiera de su enfermedad. En efecto, el mismo día del hecho luctuoso habíase mostrado con las actividades que tanto le habían caracterizado como noble luchador en la vida.

Era un industrial popularísimo en toda Asturias, pero en Gijón principalmente, pues en la gran villa estuvo al frente durante muchos años de un acreditado establecimiento, y por él puede decirse que han desfilado gentes de todos los pueblos. Era tan popular como querido por todos. Y bien lo merecía la nobleza de su carácter y su simpática llaneza.

Hombre bueno, sólo ha dejado amigos que recordarán con simpatía y afecto su memoria.

A las once de la mañana del martes se celebró solemne funeral en la iglesia parroquial de San Lorenzo de Gijón; y ayer, a las tres de la tarde, se trasladó su cadáver al cementerio de la parroquia de Amandi (Villaviciosa), constituyendo los dos actos sentidas manifestaciones de duelo.

A su distinguida familia, en particular a su esposa doña Juana Valdés, hermanas doña Josefa, doña Teresa y doña Ana Collada y hermano político don Luciano Oballa, enviamos el sincero testimonio de nuestro pesar.

¿Necesita Ud. MUEBLES? —No compre sin visitar antes la CASA TUERO CIMADEVILLA, 19 - OVIEDO

DEL AMBIENTE TAURINO

La corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa

Acusamos recibo de la carta de un cordial amigo. Después vino otra. Las dos son una misma en el sentido de la expresión y en los propósitos que la animan. No hay otra diferencia si no que la primera habla al amigo—al amigo de una juventud inolvidable—y la segunda al periodista. Pero podemos juntar las dos a los efectos de una contestación cumplida.

Ha inspirado a nuestro amigo un afecto que mucho agradecemos y al cual queremos corresponder con toda la efusión de nuestra alma. Ya sabe que somos inalterables para la amistad. Y ha inspirado a los firmantes de la segunda misiva la norma trazada por entusiastas aficionados. Hay, pues, sinceridad y nobleza. ¿Vamos a negarla? No. No es la pasión enturbada la que mueve esas plumas. Nos conocemos, y basta.

Pero no crean al periodista prisionero en su propia red. El cancerbero es demasiado amable, y deja hablar. Podemos hablar. No lo hiciéramos sin venciendo obstáculos, y traicionando íntimos sentimientos, y enmudecería definitivamente. Pero el ejercicio de la libertad en este punto no ha encontrado trabas. Digámoslo en honor de quien puede anular toda acción y todo movimiento.

Las cartas aludidas representan una opinión. ¿Quién lo duda? Y damos como cierto que esta opinión es respetable. Y ya no nos importa averiguar si es una opinión densa. Para nosotros bastaría el juicio de uno solo. Bastaría para no desairarlo. Y como nadie predica mejor que con el ejemplo, por ahí vamos nosotros. No se nos enojarán de nuestras concesiones.

Pero no vamos a concederle todo. No podemos concederlo. Y no lo concedemos, no por impedimento, sino porque la coincidencia no es completa. Fuéralo, y ya daríamos nuestra conformidad sin otras divagaciones.

La opinión mentada refleja una queja. Es la queja de quien aspira a un espectáculo barato. Bien está. ¿Quién no habría de tener esa aspiración? Nosotros la compartimos. La hemos compartido siempre. Porque la baratura es el mejor acicate en la propaganda de todo festejo. Pero algunas veces nos equivocamos; y resultan los quiñotes fracasados. ¿No hay hechos recientes? Están, en efecto, recientes y son elocuentísimos.

Y no es que aquello guarde punto de semejanza con esto. Nos ofendería la semejanza. Porque hay cosas que no son caras, si son buenas. Claro está que si se obrara el milagro de que sobre lo bueno se brindara barato, miel sobre hojuelas. Pero si los hechos no son así, cabe analizarlos para ver si resisten la crítica.

Nosotros—que no hemos puesto nuestras manos pecadoras en el difícil menester—nos encontramos desde el primer instante con una labor seria, concienzuda. La facilitaba el hombre nobilísimo, que venía a sumar su esfuerzo al logro de altos fines. Y nosotros tan contentos. Labor meritoria, que habría de llevar la alegría al ánimo del aficionado. ¿No es cierto, carísimos amigos? El espectáculo era excepcional. La impresión de su posible realización emocionó. Y pensamos, no en el de nuestras gratitudes—y allí lo guardamos—todo lo que nuestro corazón le debía. Y no quisimos ver de otra suerte al artista. Examinar las circunstancias, descender al detalle, sería empequeñecer su figura. El rasgo suyo es para gratitud del periodista, y la nuestra está enraizada en el corazón. ¿Por qué nuestros amigos han de sentir la preocupación de las mayores o menores facilidades con que haya de contar la Asociación? Deséchenla y piensen, como nosotros, en la belleza de la fiesta, que aquí las esperanzas no han de frustrarse.

Pero no pretendemos alejarles de lo que constituye su fin principal. La queja ya la admitimos de buen grado nosotros. Faltaríamos a la más elemental cortesía. ¿Y qué más? Pues que los periodistas tienen la confianza de que han de contar con la asistencia de todos los aficiona-

dos. Ojalá no nos equivoquemos, y el sacrificio (para el aficionado del pueblo siempre hay sacrificio) que se impone será sin duda compensado por la entidad organizadora.

BANDERILLA.

A los aficionados de toros

El por qué de los precios de la corrida de la Prensa

Nos consta que circulan rumores y hasta nosotros han llegado, por distintos conductos, respecto a los precios fijados a las localidades de la corrida que el domingo próximo se celebrará a beneficio de la Prensa.

En el deseo, la Asociación de Periodistas, de que todos los aspectos de organización de esta fiesta sean conocidos por el público, se cree en el caso de declarar que, los precios están proporcionados al presupuesto del espectáculo y a la aspiración natural y lógica de obtener para su Caja Social un beneficio, con el que, desde luego, no ha de compensar de las pérdidas de importancia que experimentó con ocasión de la corrida organizada el pasado año en honor del Príncipe de Asturias.

Además, la Asociación entiende que los aficionados “no pudientes”—llamémosles así—tienen localidad económica en el asiento general de andanada y en los banconcillos de esta misma.

Bien hubiera querido la Asociación—pueden creerlo los aficionados que se lamentan de buena fe y aquellos otros cuya fe no es tan buena—haberles procurado un festejo de tal categoría a precios más bajos.

Pero los organizadores de la corrida se han visto forzados a tratar de cubrir el importante presupuesto de la corrida y, después, que deje unas pesetas para fines sociales de esta familia periodística, desgraciadamente para ella no exenta de necesidades y no tan pletórica de bienestar, como ciertas gentes se figuran.

GOBIERNO CIVIL

UNA COMISION DE TABLAJEROS VISITA AL GOBERNADOR

Ayer estuvo a visitar al señor Gobernador una nutrida representación de tabajeros de Asturias, que fueron a exponer a la primera autoridad de la provincia los perjuicios que les irroga la imposición de la última tasa.

Hicieron entrega al señor Gobernador de una instancia razonando el por qué de sus quejas y aportando datos para demostrar que sus intereses se perjudican grandemente con la tasa impuesta por la Junta provincial de Abastos.

El señor Gobernador prometió estudiar el asunto y reunir la Junta de Abastos para examinar los razonamientos expuestos en la instancia.

DE FOMENTO

Se han suspendido todas las subastas señaladas para el día 14 de Octubre en Obras Públicas, en tanto la Superioridad resuelva.

MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas:

De 50 pesetas, a Joaquín Rocas García, de San Martín del Rey Aurelio, por embriaguez y blasfemo.

De 25, a Belarmino Prado, Ramiro Prado, Camilo Prado, Leopoldo Pintado, Florentino Rodríguez, Leonardo González, Dolores Fernández y Remedios Fernández, de Siero, por escándalo.

De 50, a Baldomero Rozada, de San Martín del Rey Aurelio, por embriaguez y blasfemo.

Pescaderías Modernas

Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY

Lenguados finos, barbadas, congrio, calamares, merluza de altura, bonito, besugos, pescadillas de uno a dos kilos y pescadillas de enrosocar. MARISCOS: Langostas vivas.

Lea usted “La Voz de Asturias”

